

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: DEBRECEN, JOZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1. TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG), 7-88 SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETESI ÁRAK: HAVONTA 3 P, NEGYED-ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ. KÜLFÖLDRE: A FENTI DÍJAK KÉTSZERESÉRE. EGYES SZÁM 12 FILLER, VASÁRNAP 20 FILLER.

16 OLDAL

VI. ÉVFOLYAM, 60. SZÁM.
1933. MÁRCIUS 13. SZERDA.

12 FILLER

A kártyabarlangok kifüstölése

Amint John Locke, a nagy angol állambölcész írja, az emberrel született ösztönök egyike a korlátlan bírvágy és félelem a mások tulajdonjól. Így hát elmondhatjuk, hogy a társadalommal egyidős ösztönelfajzás a nyereszkesedés. — Meg volt minden korban. A civilizált társadalom egyik fő jellemvonása, hogy ezt az ösztönt olyan keretek közé igyekszik szorítani a rendszert tevékenységével, és az igazságszolgáltatás retorziójával, hogy minél kevesebb kárt tehesen az emberekben. A modern korban megteszi ezt az államhatalom tulajdonjával.

Alig mulik el nap, hogy ne hallanánk sikkasztásokról, vagyonbűnösökről és öngyilkosságokról. A melyeknek oka és előidézője a féktelen játékszenvedély. Kétségtelen dolog, hogy a háboru okozta lelki hazárdéria nagyban és erősen hozzájárult a nyereszkesedés szellemének virulenssé tételéhez. — Tény, hogy a legfürgőbb ellenőrzés és drákói rendszabályok foganatosítása sem tudta korlátok közé szorítani a kártyadűhöt. Szeitovszky belügyminiszter immár több mint egy éve szakadatlan razzziákkal, kemény büntetésekkel írta és ostromozza a kártyabarlangokat és látogatóikat, mindazonáltal eredménytelenül mindaddig, míg a társadalom féltetéve minden alszencsért, a maga részéről is nem támogatja teljes erővel a közhatalmukat. Az időnkénti rendőri jelentésekből tudjuk, hogy valóságos kártyabarlang fenntartó díjazottai vannak Budapesten, akik dusan díjazott felhajtókkal majdnem beleszuggeralják a játékkedvet a félig-meddig hajlamosakba is. Naponta olvasunk rémregény-szerű jelenetekről, hogyan ostromol meg a rendőrség tüzoltó-létrákkal és egyéb technikai felszerelésekkel kártyaklubokat; mily ravasz előrelátással védekeznek a kártyabarlang-fenntartók a rendőri razzziák és tettenérések ellen. Az eredmény mégis majdnem minimális, ha egy klubot becsuknak, az élelmes vállalkozók, akik ezerpercents nyereséggel dolgoznak, nyomban kettőt nyitnak meg helyette, felhasználva a védekezésben az eddigi razzziák tapasztaltakat.

A napokban megint néhány öngyilkos vallotta be hátrahagyott leveleiben, hogy katasztrófájuk oka a kártya. Szeitovszky belügyminiszter újra körlehelten erélyt és szabatos intézkedéseket helyezett kilátásba a kártyabarlangok, illetve kártyaklubok emberpusztító visszaéléseinek megszüntetése érdekében. — Joggal fordul azonban a publikumhoz is azzal a kérésével, hogy tegye könnyebbé a hatóság nehéz és körülményes munkáját a kintok és slepperek konkrét megjelölésével. Senkisé-

Magyarország dicsérete Genfben

A magyar nemzetet mint a lelkiismereti szabadság és megértés népét állította előtérbe a genfi szónok.

Genf, március 12. A genfi újságírók egyesülete tegnap Magyarországot tiszteletére 300 terítékes bankettet rendezett, amelyet hangverseny és bál követett. Eduard Combes az Újságíró Egyesület elnöke és mások tartottak beszédet.

Az estélyen megjelent Miss Európa és Miss Helvétia, megjelentek a külföldi államok képviselői, a nagykövetek, a követségek, a Népszövetség képviselői, az idegen konzulátusok és a sajtó képviselői. Geyer Steff magyar szerzők darabjait adta elő, míg Andreossi énekesnő Hevesi miniszterzsidens dalait interpretálta.

Az estélyen Combes elnök a következő beszédet mondotta: — A mai estélyen összejött fényes közönség

a legkitűnőbb bizonyítéka annak a rokonszenvennek, amelyet Magyarország a világon és különösképen Genfben élvez.

A magyar nép mindig szinonimája volt a lovagiaságnak, a lovagias magas idealizmusnak és a művészetnek. Noha a magyar nép tömegének nagyobb része híven ragaszkodik a katolikus hithez és noha a magyarok legillusztrisabb uralkodója Szent István Magyarországot Róma kelet felé előretolt bástyájává tette, nem feledkezhetünk meg arról, amit a genfi reformátorok szünet nélkül emlékeztetünk idéznek, hogy

Kálvin reformációja a magyar nemzet több csoportjánál menedéket talált és Magyarország egyikike volt a legelsőeknek azok között az országok között, amelyek proklamálták a lelkiismereti szabadságot.

Nem felejtethetjük el azt, hogy a más személyiségének tiszteletben tartása mindig meghallgatásra talált és mindig megátolta a magyarokat abban, hogy kisebbségeik kiirtására, vagy erőszakos beolvasztására törekedjenek.

A legjobb bizonyítéka türelmünknek, amelyre hivatkozhatunk, az, hogy a történelem annyi évszázadon át az ország területén fennmaradtak a kisebbségek, amelyek megőrizték nemzeti nyelvüket, szokásaikat és gondolkodásukat.

A háboru minden országot próbá-

tudja előre, hogy családjában, vagy közvetlen környezetében mikor okoz vezetés szerencsétlenségét a kártyaszzenvedély dulása. — Mindenkinél meg kell tennie tehát a magát abban az irányban, hogy a társadalom védekezhessen az államhatalom erejének és éberségének igénybevétele által. Amíg

ra tett, s Magyarország erőteljes kimerülten került ki a kegyetlen és véres megpróbáltatásból, s

Magyarországnak ma egészséges pénzügyi helyzete van, egyensúlyban áll a költségvetéssel, az országban mindenki buzgón dolgozik s így valósággal szempillantás alatt áll talpra romjaiból.

Mi svájciak annál is szívesebben

Pályázat útján töltik be a Déri muzeum igazgatói állását

A muzeum nagyszabású gyarapodásáról számolt be Zoltai Lajos a bizottsági ülésen.

Tegnap délután tartotta ülését a Déri-muzeum felügyelő-bizottsága dr Csűrös Ferenc köznevelődési tanácsnok elnökelete alatt. Jelen voltak dr Ragonyfalvy Kiss István, Alföldy András egyetemi tanárok, Komlóssy Dezső, Boldizsár Kálmán, Csobán Endre, Dávidházy Kálmán bizottsági tagok, Zoltai Lajos, Eesedi István és Sőreghy János muzeumi tisztviselők.

Dr Csűrös tanácsnok megnyitó beszéde után Zoltai Lajos muzeum igazgatói betöltéséről a muzeum 1928 évről szóló, részletes és nagy gondossággal kidolgozott jelentését.

A jelentésben foglalkozott a muzeum gyarapodásával és kimutatta, hogy a muzeumnak régészeti, néprajzi és könyv-és oklevéltára az elmúlt évben igen szép gyűjteménnyel, adománnyal gyarapodott.

Eredményes ásatásokat végeztek Debrecen környékén, melyből sok értékes régiségi anyag került ki. Foglalkozott a Déri-muzeum épületének a berendezésével, a Muzeumbarátok Körének a működésével, a muzeumi tisztviselők irodalmi, tudományos munkásságával és végül a muzeumi ásatásokról szóló jelentését mutatta be írásban és jól sikerült rajzokban.

A muzeumi bizottság a legnagyobb elismerését fejezte ki Zoltai Lajosnak odaadó, lelkiismeretes és buzgó munkásságáért és javasolja a közgyűlésnek, hogy a muzeumi jelen-

a közönség rokonszenvével inkább áll a bünsözés üzem sokszor elmés trükkje, mint a rendőrség erőmegfeszítő nemes munkája mellett, addig a legnagyobb belügyminiszteri erély mellett sem lehet remény a kártyaszzenvedély megzabolázására, s a sokszor jobb sorsra érdemes áldozatok megmentésére.

kívánunk szerencsét Magyarországnak, mert a mi embereink közül Dubois Lipótnak bizonyos szerepe volt ebben az ujászületésben.

Sietve ki kell jelentenünk hogy Magyarország bátorságával és kitartó fáradozásával legfőbb munkása volt ennek a műnek. Bethlen gróf mindannyiszor, ahányszor csak Magyarország és szomszédai között konfliktus támadt, mindig dicséretre méltóan törekedett arra, hogy a békés megoldás érvényesüljön.

Hölgyeim és Uraim kérem Önöket, emeljék velem együtt poharukat az örök Magyarországra.

tést egész terjedelmében magyarul és kivonatosan németül nyomassa ki.

Azután dr Eesedi István a Közművelődési Könyvtár működését ismertette. Beszámolt az új helyiségekbe való átköltözéséről, mely a könyvtárlátogatók számát megnövelte, úgy hogy

az elmúlt évben 74.0000 egyén látogatta a könyvtárt, melynek állománya az 1928 évben 1360 kötettel gyarapodott.

A muzeumi bizottság ezt a jelentést szintén elismeréssel vette tudomásul és javasolja a közgyűlésnek, hogy a könyvtári jelentést a muzeumi jelentéssel együtt nyomossák ki.

Ezután rátért a bizottság a Déri muzeumnál létesített igazgatói állás betöltésére. Zoltai Lajos előadó ismertette a Gyűjtemény Egyetem leiratát, mely szerint a muzeumi igazgatói törvény értelmében szakemberrel töltendő be. A muzeumi bizottság, amely már a muzeumi szabályzat megalkotásánál is a készülő országos törvényt tekintetbe vette és egyhangulag magáévá tette a Gyűjtemény Egyetem leiratában foglaltakat és

javasolja a városi tanácsnak, hogy a Déri muzeumnál betöltendő igazgatói állást országos pályázat útján a törvényes követelményeknek megfelelő — szakemberrel töltsék be a városi közgyűlés.

Egyszersmind javasolja a bizottság, hogy

Löfkovits Arthurt, a városi muzeum tiszteletbeli igazgatóját a városi muzeum alapítása körül szerzett érdemeiért a Déri muzeum tiszteletbeli igazgatójává válassza meg a közgyűlés.

Néhány kisebb ügy letárgyalása után az elnök az ülést bezárta.

Károlyi Mihály támadása Berlinben Magyarország ellen

A német polgári lapok erőlesen visszautasítják a támadást és gyengeelméjűnek nevezik Károlyi Mihályt.

Berlin, márc. 12. A berlini nemzetközi antifascista kongresszusnak a Busch-cirkuszban tartott ülését, amelyen javarészt kommunista munkások vettek részt — Pieck Vilmos nyitotta meg, aki a német birodalmi kommunistapárt nevében beszélt.

Utána Henry Barbusse emelkedett szólásra, — és hangsúlyozta, hogy nem érzi magát franciának. Az úgynevezett haza határai nem léteznek, csak egy komoly harc van, — mondotta — az osztályharc. A mai olaszországi helyzet létraföjtében maga az olasz szociáldemokrácia a főbűnös, amely sohasem harcolt komolyan Mussolini ellen.

Károlyi Mihály, aki többek között szintén felszólalt a kongresszuson, a magyarországi állapotokat bírálta. Szerinte Magyarország egy nagy fogház, ahol minden bünteselekmény megengedett, mely a fascizmus hatalmát erősíti. Károlyi beszédének befejezésekor egy pacifista Páneurópa megalapítása mellett foglalt állást.

Henry Barbuss záróbeszédében hangoztatta, hogy az antifascizmus más nyelven forradalom.

A „Deutsche Allgemeine Zeitung“ éles kritikát gyakorol Károlyi Mihály felett, akit gyengeelméjűnek nevez. Ez a tökéletesen levitőzött ember, egy nagy nem-

zedék dekadens sarja,

most a német munkásságnak akar tanácsot adni, holott igazán ő az utolsó, akitől bárki kis politikai tanácsokat fogadhatna el.

A berlini „Börsenzeitung“ szintén merőben kommunistá agitációnak tekinti az antifascista kongresszust, amelyet éppen azért tartottak a szociálista Németországban, mert ennek a mozgalomnak legfőbb célja a szociáldemokraták, illetőleg az uralkodó szociálista demokrata rendszer elleni harc, s az, hogy a legszentebb emberi jogok érdekében folytatott küzdelem árca alatt

Moszkva diktatúrájának egyengetse az útját.

A közigazgatási reform tárgyalása

A képviselőház ülése.

Budapest, március 12. A Ház keddi ülésén folytatták a közigazgatás rendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását, melynek első szónoka Kossalka János volt. — Részletesen foglalkozott a 65. szakcikkkel, amely a tisztviselők minősítésének ügyében intézkedik. Indítványt nyújtott be annak a lehetőségnek a kiszélesítésére, hogy a közigazgatásban minél több szakembert foglalkoztatssanak. A javaslatot elfogadja.

Fábián Béla Apponyi Albert gróf felszólalásával foglalkozott, majd Kossuth Lajos emigrációs szereplését ismertette. Fejtette a demokrácia szükségességét. Bírálta a kormány választási rendszerét és kijelentette, hogy a bizalmi férfi s az ajánlási rendszer minden ellenzéki akciót lehetlenné tett. — Hibáztatja, hogy az egyes rendszabályokkal a javaslat különbséget tesz a városok és a vármegyék között. Sokalja a tízéves ciklust, s arányos választási rendszert követel. A minősítés-kérdésében azt a felfogást vallja, hogy a községi jegyzőnek is ugyanolyan minősítése kell, hogy legyen, mint a vármegyei tisztviselőknél

s meg kell adni a lehetőséget arra, hogy a községi jegyzők magasabb állásra is pályázhassanak. A javaslatot nem fogadja el.

Bárany Sándor történelmi viszszapillantást vetett a vármegyék fejlődésére és azt a koncepciót vontja le, hogy a vármegye szerepe kettős: Az alkotmány védelme s a közszükséglet kielégítése. Előterjeszt a vélemények abban, hogy a javaslat demokratikus-e, vagy sem, az azonban bizonyos, hogy alapul szolgálhat a demokrácia további kiépítéséhez. A szak- és érdekképviselet bevonása feltétlenül emelni fogja a vármegye színvonalát. A javaslatot elfogadja.

Baracs Marcell: A közigazgatás megszervezésénél nemcsak arra kell gondolni, hogy jó, gyors és igazságos legyen, hanem arra is, hogy a nemzet egész társadalmát egyesítse a nagy célok érdekében. Ez kell, hogy a közigazgatási reform alkotóinak a szeme előtt legyen. Igazi közigazgatás csak úgy jöhet létre, ha olyan intézményeket állítunk fel, amelyek biztosítják a közigazgatás pártatlanságát Hangoztatta, hogy a közigaz-

gatás tisztviselőit távol kell tartani a pártpolitikától. Hangoztatta, hogy nem szabad a vármegye alkotmányvédő szerepét csökkenteni. A nők aktív és passzív választójoga mellett foglalt állást. A javaslatot nem fogadta el.

A Ház ezután elfogadta az elnök napirendi indítványát, amely szerint a legközelebbi ülést holnap délelőtt tartja a mai napirenddel. A holnapi interpellációs napon

báró Kray István az állandóan külföldön élő nyugdíjas katonatisztek nyugdíja tárgyában,

sokorópátkai Szabó István pedig a hetivásárok tárgyában mondának interpellációt.

Vass népjóléti miniszter Peyer Károlynak a munkóbiztosító autonómiajéről elmondott interpellációjára azt a választ adta, hogy az alapszabálytervezet megalkészült s a választásokat május hónapban valószínűleg megtarthatja.

Hermann Miksa kereskedelmi-miniszter Fitz Arthurnak a piaci árak kezelésére vonatkozólag azt válaszolja, hogy a köztisztasági és közegészségügyi követelményeket nem lehet szem elől téveszteni a budapesti piacokon. Ezzel közvetve az élelmiszerek megdrágulását is akadályozzák.

Gróf Hunyadi Ferencnek a szőlőket a múlt évben ért károsodás tárgyában mondott interpellációjára Mayer miniszter azt a választ adta, hogy az ügyet a miniszterelnök elő vitte s annak határozata alapján 10 vaggon szőlőkéregbet esztott a károsultak rendelkezésére.

Az ülés negyed 3 óra után ért véget.

Március 15-én zárva lesznek a bankok.

A TEBE-ben tömörült bankok március 15-én pénztárait zárva tartják. — A tőzsde is zárva marad.

HORTOBÁGYI JUNTURO
Mindenütt kapható! Termék: Orsz. Magy.
Tojásövetkezési Központ
Budapest, I. Eötvös Miklósnál 119. 121.

Pető

Irta: Fényes Jenő.

Közös folyosóról egymással szembe nyílik egy-egy ajtó. A jobb oldali szobában Kovácsné az ablaknál ül. Közimunkál. A bal oldaliban Pető, egy csillogó szemű, 19 éves diák-ember, a tükör előtt áll. Még egyszer végigsimítja a haját, kőszőrül egyet a torkán, azután az ajtóhoz megy, erőlesen kinyitja, a szemben levő ajtóhoz lép és bekopogtat. Idő: este 8 óra körül.

Kovácsné (belülről): Szabad!
Pető (belépvé): Csókolom kezét. (Megáll az ajtónál.)

Kovácsné: Maga az Pető? Jó este! Jöjjön közelebb. Hozzon ide mellem egy széket. (Pető lassan megindul és egy széket Kovácsné mellé visz.) No jöjjön, barátom. Lásza, ezt okosan tette. (Pető leül.) Ezt szeretem. Már kezdtem haragudni magára.

Pető: A nagyságos asszony olyan jó hozzám.

Kovácsné: Én mondtam magának, hogy szívesen látom mindig. Ezt már akkor megmondtam egyszer és mindenkorra, amikor ide költözött. Amikor nem tanul, jöjjön be hozzánk.

Pető: Én nem érdemlem meg nagyságos asszonytól ezt a jószágot.

Kovácsné: De édes barátom, ez nem jószág. Csak jöjjön be, amikor tetszik. Ne legyen olyan vad. Mi azelőtt nem adtunk albirletbe szobát. Maga az első lakónk. De ismeretségünk első percétől kezdve láttam, hogy maga uri ember, tehát szívesen látjuk.

Pető: Nagyon köszönöm.

Kovácsné: Már az uramnak is feltűnik, hogy milyen bátorlalan maga.

Pető: Be fogok jönni.

Kovácsné: Látja, milyen jó most is, hogy itt van. Egyedül vagyok. Én vagyok magának hálás, hogy elszórakoztat. Az uram délben elutazott.

Pető: Tudom.

Kovácsné: Tudja? Honnan? Hiszen maga itthon sem volt, mikor a férjem elment.

Pető: Hallottam.

Kovácsné: Kitél?

Pető: Hallottam. A nagyságos asszonytól hallottam.

Kovácsné: Tölem? Mikor?

Pető: Tegnap este, amikor megbeszéltek.

Kovácsné: Nagy Isten! Hát áthallatszik a maga szobájába a mi beszédünk?

Pető: Nem hallatszik át.

Kovácsné: Nem? Hiszen azt mondja, hogy hallotta. És igaz van, mert tegnap este beszéltek meg. Hát hogyan hallotta meg? (Pető lesüti a szemét. Hallgat.)

No mi az? Pető ur! Hallja, mit kérdek? Hogy hallotta meg? Nem felel? Pető!

Pető: A nagyságos asszony meg fog haragudni rám.

Kovácsné: Haragudni? Miért? Pető ur, maga talán az ajtónknál hallgatódzot?

Pető: Igen. (Hosszu szünet. Pető a földre néz, Kovácsné bámulva nézi Petőt.)

Kovácsné: Pető ur, kérem, hagyjon magamra. (Pető feltekint reá. A szeme ég. Mozdulatlanul ül a helyén. Kovácsné feláll. Erőlyesen.) Távozzék a szobámból!

Pető: (feláll. Kérve): Nagyságos

asszonyom...

Kovácsné (közbevá): Kérem, kíméljen meg a továbbiaktól. Nekünk nincs több szavunk egymáshoz.

Pető (mozdulatlanul áll): Nagyságos asszonyom, én itt maradok!

Kovácsné: Itt? Mit mond? Itt marad az én szobámban? Ha én azt parancsolom, hogy távozzék?

Pető: Nagyságos asszony, én... én kimegyek... én ki fogok menni...

Kovácsné: De azonnal!

Pető: Nagyságos asszony, én tudtam, amikor bejöttem, hogy nincs itthon a férje.

Kovácsné: Ha egy csöpp férfiaság van benne, szó nélkül kimegy innen.

Pető: Kimegyek, de csak akkor, ha néhány szót enged szólanom. (Kovácsné nem felel. Kis szünet után.) Mióta ide költöztem, nem tudok tanulni. Tudja meg, nagyságos asszony, hogy mióta idejöttem, mindennap hajnalban fekszem le.

Kovácsné: Elhiszem magának. Hallgatódzik.

Pető: Igen. Hallgatózom. Hallgatom a hangját. A nevetését és azután... azután, mikor elcsendesül a ház, hallgatom a nagy csendességet. Hallgatom, ahogy alszik és mikor fületem odaszorítom az ajtajához, érzem a szive dobbanását és látom a párnán a fejét.

Kovácsné: Pető ur! Az Istenre kérem, menjen, hagyjon magamra.

Pető: Pedig nekem tanulnom kellene. Én mindennap azt írom az apómnak, hogy júniusban leteszem az alapvizsgámat, pedig már rég tudom, hogy nem vizsgázom júniusban, hogy nem teszem le a vizsgámat még szeptemberben sem. Én nem voltam mindig olyan sápadt,

mint most. Én azelőtt mindig éjszaka aludtam. Én csak azóta nem alszom éjjel, mióta idejöttem.

Kovácsné: Pető ur, menjen a szobájába.

Pető: Megyek, én megyek, de nagyságos asszony a tanom, hogy én sohaig nem merem ide bejönni és engem a nagyságos asszony hívott.

Kovácsné: Igen, hívtam, de most arra kérem, hogy menjen. Maga... maga persze most azt hiszi, hogy én komolyan szoktam veszekedni az urammal. Maga azt hiszi, hogy az uram valóban haragszik, amikor kiabál reám. Ugy-e, azt gondolja, hogy mi... mi talán rosszul is élünk. (Pető hallgat.) Mert mi nem élünk ám rosszul. Én szeretem az uramat.

És nem vagyok szerencsétlen, ahogy én azt neki mondan szoktam. Én ezt csak azért mondom, hogy előtte is eltököltem a boldogságomat.

Pető ur, menjen be a szobájába!

Pető: Megyek, de én úgy láttam, hogy a nagyságos asszony, amikor a lépcsőn találkozunk, erősen a szemembe szokott nézni, én azt hittem, hogy a nagyságos asszony azért várja az éjszakát, mint én, hogy ne aludjék, hogy fent lehessen és gondolhasson rám...

Kovácsné: Kedves Pető ur, én nem haragszom magára. Legyünk jó barátok tovább. Csak most ne akaratoskodjék. Hagyjon magamra.

Pető: Amint parancsolja. Erre is el voltam készülve, amikor ide beléptem. Tudtam, hogy ezek után vagy örökre itt maradok, vagy azonnal el kell mennem innen. A börtöndömet is becsomagoltam, mert erre is számítottam. Most tehát megyek. Bocsásson meg, kezelt csókolom. (Meghajtja magát. Bemegy a szobájába. Egy pillanat múlva már fel-

Iparosok küldöttsége Vásáry István polgármesternél

A Kossuth-utcai hetivásárok ott tartását és házhelyeket kértek és azt sürgették, hogy az egyetemi építkezések berendezési munkáit debreceniek kapják.

Kedden délelőtti népes iparos-küldöttség kereste fel dr. Vásáry István polgármestert. A küldöttséget dr. Radó Rezső keresedelemi és iparkamarai főtitkár és Varjassy Imre ipartestületi elnök vezették a polgármester elé.

A szépszámu küldöttség szónoka Varjassy Imre, három kérést terjesztett a polgármester elé. Kérte, hogy

a most folyó városi telekparcellázásoknál a polgármester hasson oda, hogy azok a debreceni iparosok, akik telket igényeltek építkezés céljaira, azt meg is kapják.

A telek családai hajléhoz fogja juttatni az igénylő iparost és így segíteni fog nehéz helyzetükön.

A második kérés az volt, hogy a polgármester hasson oda, hogy

a Kossuth-utcai heti vásárokat ne vigyék el máshova,

hanem hagyják meg azon a helyen, ahol már századok óta tartják.

Végül Varjassy Imre ipartestületi elnök azt a kérést terjesztette a polgármester elé, hogy hasson oda, hogy

az egyetemi építkezések iparos munkálatait debreceni cégek kapják meg. A rendkívül nehéz helyzetben lévő debreceni iparosoknak sokkal inkább szükségük van arra a kis haszonra, amit egy ilyen közmunka jelent,

mint akármelyik idegen vállalkozásnak.

Dr. Vásáry István polgármester rendkívül nagy megértéssel fogadta a küldöttséget és minden kérésükre hathatós támogatását helyezte kilátásba.

Kijelentette, hogy a parcellázásoknál föltétlenül tekintettel lesznek az iparosság kívánságaira. A Kossuth utcán tartani szokott hetivásárok elhelyezése ügyében végleges választ nem tudott adni a polgármester, mert amint mondták, az úgy most van megfontolás alatt. Mindenesetre jelentette ki, ebben az ügyben is az iparosság érdekelt tartja szemelőtt a tanács.

Az egyetemi építkezések iparosmunkáinál eddig is az volt a gyakorlat — mint általában minden városi munkánál, — hogy elsősorban debreceni iparosok jönnek számításba a munka vállalatba adásánál. Ez eddig így volt és semmi ok sincs arra, hogy ezután másképpen legyen. A város a debreceni iparosság érdekelt s nem idegen érdekeket van hivatva védeni és képviselni.

A küldöttség a legteljesebb megelégedettséggel vette tudomásul a polgármester választát és megköszönve dr. Vásáry István tevényt.

Halálos szerencsétlenséget okozott a lezuduló hőtömeg.

Ungvárról jelentik, hogy a Kárpátok alján levő, máramarosmegyei Alsókolcsa községben nagy szerencsétlenséget okozott a lezuduló hőtömeg, amely régy embert eltemetett. A szerencsétlenséget csak nagynehezen sikerült a hó alól kiszabadítani. Mire a mentési munkálatok sikerrel jártak volna, két ember meghalt, a harmadikat halálra kolva huzták ki a hó alól. Az élesztési kísérletek csak a negyedik embernél jártak sikerrel.

A Vatikán hivatalos nyelve a latin.

Róma, március 12. A lapok kijelentése szerint a latin nyelv, miután a Vatikánál hivatalos nyelvként vezeték be, nem tekinthető többé holtnyelvnek. Eszerint a latin nyelvet ismét felveszik a különböző államok nyelvei sorába.

A lapok jelentik továbbá, hogy a Vatikán érintkezési nyelve az olasz lesz, míg a Vatikán irataiban továbbra a francia és olasz nyelvet használják.

Az új vatikáni államviszony rendezésére kiküldött bizottság folytatja tevékenységét. Pacelli professzor a pápa elé terjesztette az új állam alkotmányjogi rendezéséről szóló javaslatokat.

MEGÉRKEZIEK A VILAGHIRU

UJ TYPUSU

FORD

AUTOK

Nyitott, csukott 2 és 4 ajtós kivitelben valamint teherautó alvázak. Telesztés külső Utolérhetően konstrukció. — A világ legjobb anyaga és

dapi 6000 darab

gyártás garancia arra, hogy Ön lényegesen olcsóbban kaphatja tőlünk egy új típusu

FORD autót, mint

amennyit az megér. — Megtekinthetők

DEBRECEN,
Hunyady ucca 13.
Telefon: 7-97. sz.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, au'or'z'it FORD I épv'selet' n'

A szovjet letartóztatja Mihály atyát, kit szentnek tart a nép

Páris, márc. 12. Rigai távirat szerint a szovjet egy különös ember tartóztatot le, akit az orosz parasztok Mihály apónak neveznek s aki

Jaluro! Jalura mezitláb járva, kegyes himnuszokat énekel s arra biztatja a parasztokat, hogy az Antikrisztussal való mindenfélle kapcsolatától tartózkodjanak. Az öreg parasztot 4 fiatal lány kíséri,

akiket Olgának, Tatjánának, Máriának és Anasztáziának hívnak. Ép úgy, mint a meghalt cár négy

leányát. A lakosság Mihály atyát szentnek tekintti.

Moszkvában a kitéhezett tömeg megrohamozta a péküzleteket.

Páris, március 12. A lapok rigai táviratot közölnek arról hogy Latgalen kerületben 600.000 parasztnak minden takarmánya elfogyott s ezért állatállományukat eladják és megeszik lovaikat.

Páris, március 12. A lapok kopenhági jelentését közölnék arról, hogy Moszkvában a kitéhezett tömeg több pékműhelyt megrohamozott. A rendőrség közbelépett s 350 egyént letartóztatott.

A csiki székelyeket nyílt törvénytöréssel koldusbotra juttatták a románok

Kolozsvár, március 12. Csíkmegye határvonalán a Törökországgal 1769. évben kötött béke alapján, Moldva Oláhországtól visszaszerzett havasi birtokokat, II. József császár 1783-ban a csíkmegyei székely határőr katonaság javára s előmenetelére adta. — Rendelet alapján a csíkmegyei határőr hatóság 1784. év tavaszán ténylegesen birtokba is vette a birtok korlátlan tulajdonát 1851-ig, tehát 67 éven át szakadatlanul és háboríthatatlanul bírta és használta. A magyar szabadságharc leverése után 1851. évben a csíki székelyeknek e vagyonát lefoglalták

ugyan a kincstár javára, de I. Ferenc József 1869. évi február hó 16-án kelt elhatározásával „örökre, visszavonhatatlanul, feloszthatatlanul, teljes tulajdonjogul ismét visszaadta az I. székely gyalogezredet megalkotta a székelységnek, illetve határőr családoknak. A nagyon jogosult székely családok az időtől autonóm jogokkal, mint korlátlan tulajdonosok használták.

Az 1869. évi béke után, II. József rendelete alapján a naszói és krassószörémi román határőrök is kaptak így közös határőr vagyont, mégpedig a csíkieknél jelentékenyen nagyobbat. A román agrár bizottság, az Avarescu kormány által hozott törvény alapján úgy intézkedett, hogy a naszói román határőrök vagyona a kifizetések alól vétessék ki, a krassószörémi román vagyon maradjon meg teljes egészében tulajdonosaiknál,

de a csíki székely-magyarok 62 ezer holdja minden érték nélkül a román állam javára korbortassék el. A csíki székelység törvénytörés következtében koldusbotra jutott, pedig a párisi kisebbségi egyezmény előírja, hogy minden román állam-polgár, faji, nyelvi, vagy felekezeti különbség nélkül a törvény előtt teljesen egyenlő, sőt éppen a székelyföld javára bizonyos intézkedéseket is tartalmaz, kijelentve, hogy semminemű törvény, rendelet, vagy hivatalos intézkedés, az egyezmény rendelkezéseivel nem lehet ellentmondásban,

Virágos kertje

akkor lesz
szép, ha
magvait

Pálffynál szerzi be

KOSSUTH UCCA 7. SZAM.

Megállapították, hogy hol kártyázta el Zuna Kálmán az elsikkasztott összegeket

Budapestről jelentik: A múlt héten egymásután történt két öngyilkosság ügyében a budapesti rendőrség széleskörű nyomozást indított annak megállapítására,

hol kártyázta el Zuna Kálmán debreceni végrehajtó az elsikkasztott pénzt és melyik volt az a klub, ahová felcsalták Kovács Béla püspökladányi kereskedőt, aki azután kártyavesztése miatt öngyilkos lett

A vizsgálat során a rendőrség igyekszik azt is megállapítani, hogy

milyen élet folyik azokban a budapesti klubokban, amelyek a kártyások világában mint közismert kártyacsaták helyei ismeretesek.

A főkapitányság detektívjei napok óta sorra járják a budapesti klubokat és részint hivatalos formában kihallgatásokat folytatnak, részint pedig bizalmas megfigyelések alapján gyűjtik az adatokat.

A rendőrségre több oldalról érkezett bizalmas jelentés arról, hogy

Zuna Kálmán az öngyilkosságát közvetlenül megelőző éjszakát egy a Hegedüs Sándor uccában levő klubban töltötte és ott vesztette el az általa sikkasztott pénz utolsó roncseit is

Ugyanakkor, mikor a lapok már megírták, hogy Zuna Debrecenből sikkasztások elkövetése után megszökött, a debreceni végrehajtó még napokon át feljárt a Hegedüs Sándor uccái klubba, ahonnan csak a reggeli órákban távozott és mert

szállodai lakást már nem mert bérelni, rendszerint valamelyik fürdőben aludt néhány órán át.

Detektívek jártak egy Erzsébet körúti klubban is, ahol a kör vezetőségétől azt az információt kapták, hogy Zuna Kálmán régebben, a múlt év áprilisában járt ugyan a klubhelyiségben, ahol azonban még a mostani kör jogelődje volt a helyiség. A Teréz körút 40-42. sz. alatti klubban megállapították a detektívek, hogy Zuna itt is megfordult ugyan, de utoljára több mint egy hónappal az öngyilkossága előtt járt ott és akkor is a kaszinó éttermében két hölgygel vacsorázott.

A Szegecsei uca 5. szám alatt levő TTC-ről is megállapították a detektívek, hogy már néhány hónap óta nem folyik szerencsejáték ebben a klubban, hanem csak a sportegylet mulatságait tartják meg és a tagok klubszerű életet folytatnak.

A rendőrségen most folynak tanácskozások a kártyaklubok megrendszabályozásáról.

Amíg e tekintetben döntés történik, a főkapitányság záróra razziaikat tartat. A belügyminiszteri rendelet értelmében ugyanis a klubok zárórája éjjeli 2 órában van megállapítva. Két órákor a helyiséget be kell zárni és csak külön engedéllyel szabad a klubnak nyitva tartania. Ezeket az engedélyeket csak indokolt esetekben adják meg, társadalmi összejövetelekre vagy mulatságok megtartására, nem pedig arra a célra, hogy zárórán túl kártyacsatákat rendeznek. A detektívek sorrajárták az

összes szóhajóhozó klubokat és a razziaik során azt találták, hogy több helyen pontosan betartják a zárórát, egyes klubok azonban tul-teszik magukat a belügyminiszteri rendelkezésnek.

A klubok vezetősége ellen a főkapitányság nyomban megindította az eljárást.

Ezzel egyidejűleg

a főkapitányság megkezdte a klubok felhajtóinak megrendszabályozását.

A detektívek bizalmas megfigyelések útján megállapították azoknak az embereknek a névsorát, akik a játékosok felhajtásával foglalkoz-

nak. Ezek közül már többet beidéztek a főkapitányságra és kihallgatásuk során mindenképp azt tisztázták a redőrségen, hogy *volt-e ezeknek valami szerepük Zuna Kálmán és Kovács Béla kártyacsatái körül?*

A rendőrség munkája azonban nem áll meg a kihallgatásoknál. Elhatározták ugyanis, hogy azok ellen, akik az ilyen felhajtással üzletszerűen foglalkoznak, egyéb foglalkozást nem tiznek és csak ebből a felhajtási jövedelemből élnek.

Közveszélyes munkakerülés címén eljárást indít

és a csavargóbírók elé állítja őket. A főkapitányság ez a tisztogató munkája bizonyára el fogja riasztani a sleppereket és ezeknek a lehetetlenné tétele az első komoly lépés lesz a féktelen haszárjáték végleges letörésére.

A románok újabb merénylete a megszállt területi magyarság ellen

Allamérdekből „románosítani” akarják a székelyet. — saját pénzükkön.

Kolozsvár, márc. 11. A bukaresti belügyminisztérium rendeletet küldött az egyik székely vármegye prefektusának, hogy a vármegye községeit negyed millió leányi költséggel kell megterhelni, román iskolák és román tanítás fenntartására. A rendelet ezt azzal indokolja, hogy

az illető vármegye területén a románosítás állami szükség, — minthogy ezen a területen „elidegenedett” a lakosság. A belügyi rendelet tehát nem kíván egyebet, minthogy a saját népi eredetének és nyelvének levételére maga a székely nép

áldozzon a maga vagyonából évi negyedmilliós összegeket. A belügyi rendelet őszintén bevallja, hogy

a székelyföldi megyékben az állami iskolák nem a magyarság fenntartására, hanem ennek elfütyölésére vannak rendezve. A párisi egyezmény elmondja, hogy a székely községeknek helyi önkormányzatuk van iskola és egyházügyekben s minden ezzel ellenkező törvény vagy rendelet, vagy hatósági intézkedés semmis.

A Maniu-kormány mégis kiadta a rendeletet.

Erdélyi Béla párbaiban összeharapdálta ellenfelét - hat hónapi börtönre ítélték

Budapestről jelentik: A budapesti királyi ítélőtábla tegnap vonta felelősségre a gyilkosság és más ügyből kifolyólag életfogytiglani fegyházra ítélt, és jelenleg súlyos testisértés büntetéssel vádolt Erdélyi Bétát. — Erdélyi Béla nem jelent meg személyesen a felelővitéli főtárgyaláson. — Erdélyi Bétát a budapesti királyi ügyészség súlyos testisértés büntetéssel vádolta meg azért, mert 1927 június hó 30-án a Lovas-féle vívóteremben Elek István magántisztviselővel kardpárbajt vívott. Az ügyész ség ugyanezen vádat emelt Elek István magántisztviselő ellen is, aki Erdélyi Bétával a párbaikkódex szabályai szerint a jelzett napon kardpárbajt vívott.

1927 június 29-én Erdélyi Béla megjelent a budapesti büntetőjársbírórságon, ahol ügyében megvölt idézve Elek István is. A tár-

gyalás befejezése után Erdélyi távozva, észrevette, hogy egy ügyvéd barátja kezefogott Elek Istvánnal, mire azt a megjegyzést tette:

— Hogy foghatsz kezét ilyen csirkefogóval?

Ez a sértő kifejezés Elek István tudomására jutott, aki segédei útján magyarázatot és elégtételt kért, de ezt az ügyet a segédek békésen akarták elintézni. Erdélyi azonban ellene volt a magyarázatnak és kijelentette, hogy csak fegyveres kiállással hajlandó elégtételt adni a sértettnek. A segédek ezután kardpárbaiban állapodtak meg, amely másnap, június 30-án folyt le a Lovas-féle vívóteremben. A vezetősegéd vezényszavára a felek oly hevesen csaptak össze, hogy test testet ért, a párbaikkódex egymást átölelték, dulakodtak, s közben

Erdélyi térdével több ízben hasbaragta a nála jóval alacsonyabb és gyengébb fizikumú Elek Istvánt.

A segédek több ízben kénytelenek voltak a párbaikkódex megszakítani, — majd a harmadik menetnél, amikor ismét összecsapott a két fél, — Elek hangosan felkiáltott:

— Jaj, megharapott Erdélyi!

A jelenlévő orvos megállapította, hogy

Elek Istvánt Erdélyi Béla a vállán, az ujján és az orrán megharapta.

Miután a seb vérzett, dr. Lovas Pál párbaikkódex bejódította Elek sérüléseit és azután a felek tovább folytatták a párviadalt. — A következő menetben ismét összecsapott Erdélyi Béla Elek Istvánnal, és

egymást átölelték, úgy hogy végül az egyik segéd kénytelen volt gáncsot vetni, hogy a párbaikkódex a földre zuhanjanak, és csak így sikerült a feleket ismét szétválasztani.

A budapesti büntetőtörvénysszékben megtartott főtárgyaláson — egész sereg tanút hallgattak ki, így többek között a vívómestert is, majd a bizonyítási eljárás befejezése után a büntetőtörvénysszék

Erdélyi Bétát hat hónapi börtönbüntetésre, Elek Istvánt pedig háromszáz pengő pénzbüntetésre ítélte.

Az ítéletben az ügyész és Elek István megnyugodott, így Elekre nézve az ítélet azonnal jogerőre emelkedett. — Erdélyi Béla azonban enyhítésért felelőbízést jelentett be és így került fel az ügy a királyi ítélőtábla elé.

A Tábla helyben hagyta Erdélyi Béla hat hónapos börtönbüntetését. Az indokolás szerint a Tábla valóban fogadta el a törvénysszék által megállapított tényállást és a maga részéről is úgy találta, hogy tényállás szerint helyesen hozta meg ítéletét az alsóbírórság. — A Tábla nem fogadta el a védőnek azt az érvelését, hogy Erdélyi jogos önvédelemből követte el a bűnselekményt. — Az ítélet ellen Gál Jenő dr. semmisségi panaszt jelentett be.

Dél-Mexikóban állítólag levertek a felkelést.

Páris, márc. 12. A lapok mexikói táviratot közölnek arról, hogy a kormány csapatok foglyul ejtették Aguirre tábornok hadseregének roncseit, raga a tábornok elmenekült, tesvérét foglyul ejtették és hadbírórság elé állították. — A jelentés szerint a felkelés Dél-Mexikóban teljesen levertnek tekinthető.

Simon Róskét díszhintóval viszik Bécsbe.

Bécs, március 12. Simon Böske szerdán reggel 9 órakor érkezik Bécsbe. A városi múzeumból kivontattak egy régi díszhintót és sietve kitarozták. Ezen a történelmi nevezetességű hintón négy fehér ló fogja holnap reggel Miss Európát a nyugati pályaudvarról a Grand Hotelbe vinni. Délben lakomá lesz, délután nagy fogadtatás és este táncmulatság.

Miss Európa csütörtökön délutánra tervezti hazautazását Budapestre. A Budai Nők Kulturális és Jótékonyági Köre a pályaudvaron fogadtatást és vasárnap a Gellért-szállóban jótékony bált rendez a tiszteletére.

Akar Ön szép kenyeret
kalácsot, rétest, tortát és tészta?
Ugy vásároljon Galambos-féle
törökszentmiklósi liszteket
a Deutsch-féle fűszerüz etekben.
Alapított 1864. évben. Telefon 2-78, 2-79, 6-62

Női kalapokban

le olcsóbb bevásárlási forrás a



PIAC UCCA 9.

Kardoss Géza újabb nyilatkozata a színházi olimpiászról

Kardoss Géza, a Csokonai színház igazgatója, a Pesti Hírlapban a következő nyilatkozatot tette a színházi olimpiászról:

— Tarnai Ernő, a szegedi Városi Színház művezetője az egyik színházi bizottsági ülésen kedvezőtlen kijelentést tett egy a vezetésem alatt álló debreceni színházról, mint Sebestyén Mihály miskolci színházról és társulatáról. — Hogy bebizonyítsam, mennyire nem helytállóak Tarnai igazgató úrnak rólam és társulatomról tett állításai, kihívtam őt a már jól ismert művészi párbajra, oly módon, hogy én bemutatam társulatomat Szegeden 2-3 előadás keretében és ugyan azon 2-3 darabbal vendégszerepelek a szegedi színházban a debreceni közönség előtt: döntőn a közönség, indokolt-e az a nyilatkozat, amely szerint művészi nyív tekintetben a szegedi színház felette áll a debreceninek. A Színházi Olympias ötletét én vettem fel és nem is vitkozhatom azon, kinek volt az ötlete. Társulatomat megsértették, társulatom tehát elégtelent öhajít szerelni és adni. Április 13-án és 14-én bemutatam Szegeden a társulatomat, mutassa be ugyanakkor Tarnai igazgató ur Debreceben a szegedi társulatot! Semmiféle üzleti alapra nem kívánom terelni ezt a nemis versenyt, senki másval ez ügyben nem tárgyalok: engem és társulatomat a szegedi igazgató sértett meg, én az elégtelent ott hoztam! A szegedi társulatot meg kell adni, akkor az ügy befejezést nyer, vagy nem áll ki a meghatározott időpontban s ez esetben részemről az ügyet egy nyilatkozattal lezárom!

Tiszántúli bérlők szervezkedése.

A Magyar Földbérlők Szövetségének tiszántúli fiókjá vasárnap tartotta alakuló közgyűlését Nyíregyházán, a vármegyeház tanácskozótermében. A lelkes hangulatban lefolyt ülésen Klár Sándor nagybérlő megnyitó szavai után Szomjas Gusztáv volt főispán elnöki beszéde következett. A tanácskozások során Eszenyi Jenő a szövetség központi elnöksége nevében mutatott rá azon okokra, amelyek a Magyar Földbérlők Szövetségének megalakulását szükségessé tették. Rády Gyula az OMGE nevében üdvözölte a közgyűlést. Vargha László a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara nevében szólott. Góth László után Paulusz Márton üdvözölte a kisgazdák és kisbérlők nevében az új gazdaszerv megalakulását. Szávozott Richárd a bérlő-hajók magyarozatát a képviselőlet hiányában látja. Alsóöri Farkas Géza buzdította ezután lelkes szavakkal szervezkedésre a bérlőket. Glaser Géza az értékesítés válságának orvoslásáról beszélt. Geiger Jenő az adatok egész sorával mutatott rá, hogy nem a piacok hiányának, hanem azért nem tudunk értékesíteni, mert drágán termelünk. Nánessy Andor képviselő a bérlőszövetség megalakulását az egész bérlő társadalom ünnepeként mondta. Bodor Zsigmond és Fried Miklós felhívására után Kauszay Tibor gazdasági főfelügyelő üdvözölte a Magyar Földbérlők Szövetségét, melynek munkája elé az egész gazdátársadalom nagy várakozással tekint.

Tátra üdülő, Büvösölgy, Budapest 83-es végállomásán!

Legolesőbb, legkellemesebb téli-nyári üdülőhely. Magaslati, erdei levegő, idegbeteggek, lábadozók, üdülésre szorulóknak részére elsőrendű. — Hízó, fogyó és tejkurák, állandó orvosi felügyelet. — 40 esimesen berendezett szoba, fürdőszobahasználattal. Rádió. — Kitching magyar és diétás konyha. — Figyelmes szállodai kiszolgálás. Kérje kimerítő díjmentes prospektusunkat.

Az olaszok magyar szeretele áthatja az egész népet

Budapest, március 12. A Magyar Külügyi Társaság Külpolitikai Szakosztálya kedden este Apponyi Albert gróf elnöklésével ülést tartott, melyen Pekár Gyula beszámolt Olaszországi utazásáról, majd Widmar Antonio, a budapesti olasz követség sajtófőnöke a faszizmusról tartott előadást. Pekár Gyula kifejtette, hogy az olaszok magyarszeretele az egész népet milyen átható valóság, amelyre a magyar nép nyugodtan támaszkodhat. Ennek a megújulásnak nagy apostola Mussolini, aki a bolsevik irányzattal szemben nemzeti szellemű szocializmussal teremtette új országot. Olaszország két év óta keres szövetséget és minket választott erre a baráti gesztusra csak egy nagy és boldog nemzet képes. Hiszen mi ma nem vagyunk a világtörténelemben számító és számítható tényező. Sokan saj-

náltak bennünket, a nagy népek közül, de baráti jobbat Itália nyújtott nekünk. (Nagy taps.) Abból, hogy Mussolini a világ legnagyobb spirituális hatalmával, a pápasággal szövetségre lépett, talán ránk, magyarokra is báramlik valami jó, legalább is reméljük. Ezután Widmar Antonio ismertette az olasz fassió történetét, hangoztatta, hogy a fassizma Olaszország csak arra törekszik, hogy az igazság impériumát hirdesse, hatalom, de nem üzlet, hatalom az igazságszolgáltatás. A világháború teremtette meg az olasz nép egységét, amelynek vezére lett Mussolini, a fassizmus nem politikai párt, hanem hit, az új olasz nép kifejezője.

Apponyi Albert gróf olasz szavakkal mondott köszönetet Widmar Antoniónak, aki magyarul tartotta meg előadását.

Rengeteg régi korona-bankjegy kallódott el

28 milliárd korona értékűt nem váltottak be.

Budapest, március 12. A pengő bankjegyeket 1926-ban karácsony és újév között becsajította ki a Nemzeti Bank és ugyanakkor megkezdődött a régi koronaértékre szóló pénzjegyek visszavonása. Fél évig maradtak még csak forgalomban a korona bankjegyek és 1927. évi július hó elsejétől kezdve már csak a Nemzeti Bank cserélte át azokat. Az átcserelés kötelezettsége — a milliárkoronás bankjegyeken kívül —

jövő év harmadikán jár le, míg a milliárkoronásokat még egy fél évig elfogadja a Nemzeti Bank átcserelésre.

A múlt esztendő tapasztalatai azonban azt mutatják, hogy azok a bankjegyek, amelyek eddig még nem cseréltek át, már nem is igen fognak beváltásra kerülni. A múlt esztendőnek az elején ugyanis 31.36 milliárd korona névértékű régi bankjegy volt forgalomban és ebből az egész év folyamán mindössze 2.7 milliárd korona értékűt cseréltek át. Csaknem kizáróan a legnagyobb címletek kerültek becserelésre, így beváltottak 1640 drb.

millió koronást, 740 darab ötszáz ezer koronást, 4400 darab száz ezer koronást, 2000 darab huszonezer koronást, 1700 darab ötvenezer koronást, míg ennél kisebb címletek már alig kerültek bemutatásra. Ezek a kisebb címletek az infláció idejében annyira elvesztették értéküket, hogy azokat a legnagyobbbrészt megsemmisítették.

Még emlékeztetés a koronaromlás idejében az elértéktelenedés arányában

az uccán sűrűn lehetett látni eltépett egy- és kétkoronasokat, majd sorra kerültek a 10-, husz- és ötvenkoronások, később már az ezer-, sőt ötezerkoronás bankjegyek foszlányai

is tarkították az ucca szeméjét. Ezekből az apró bankjegyekből az elmúlt év folyamán ugyszólván semmi sem került beváltásra.

A Nemzeti Bank kimutatása szerint még 28 milliárd korona értékű bankjegy nem került vissza a Nemzeti Bank pénztárába.

A szegedi árviz emlékezete

Szeged, márc. 12. Kedden délután tartotta a Dugonits társaság a város házában a szegedi árviz 50 éves jubileuma alkalmából díszközgyűlést. Szalay László dr. kerületi rendőrfőkapitány, a társaság elnöke nyitotta meg a közgyűlést s üdvözölte Klebelsberg kultuszminisztert, valamint a csanádi egyházmegye jelenlegi püspökét. Ezután Glattfelder püspök visszapillantást vetett a szegedi árvizre s fejtegette, hogy Szegedet önálló és kulturális templomná kell felépíteni és azt a munkát, amelyet 50 évvel ezelőtt megkezdtek, be kell fejezni. Klebelsberg kultusz-

miniszter emelkedett ezután szólásra:

— Minden iskolásgyermek tud Karthago összeomlásáról, a XVIII században Lissabonnak 1755-ben történt összeomlása megkapta a századnak az érdeklődését, ilyen tragikus méreteket öltő,

szinte a fenségest érintő szerencsétlenség ott a szegedi árviz is amely megkapta Európa népének a részvételt s felkeltette áldozatkésztségét.

A szegedi polágrság jó 40 évig fáradozott azért, hogy a pusztítást lassanként magyaros erőfeszítéssel

szívós munkával jótétessék. A kormány rögtön erőlyesen cselekedett, kormánybiztost küldött ki, aki vaskezevel vette Szeged sorsának intézését magához. Kötelességünk, hogy a mai napon elhatározzuk, hogy Tisza Lajos szobrának talapzatára bronz koszorút helyezzünk, az 50. évforduló alkalmából, hogy tanuja legyen Szeged megemlékezésének. Tisza Lajos megérkezésével megindult az újabb építő munka abban az értelemben, amit I. Ferenc József mondott, hogy a város szebb legyen, mint valaha volt. Tisza Lajos előtt az a cél lebegett, hogy Szegedből európai várost építsen.

Tisza Lajos az egyik törvényjavaslatot a másik után terjesztette a kormányhoz. Új építkezésre, a Tisza szabályozására és Szeged felsegélyezésére 40 millió forintnyi államkölcsönt vettek fel, ebből 15 milliónyi jutott kölcsön alakjában Szegednek, 10 milliót az egyes lakosok kaptak kölcsönként a házaik újjáépítésére, 5 milliót pedig városi építkezésekre.

— Nekünk kötelességünk, hogy Tisza Lajoshoz méltók legyünk, hogy kövessük az ő elgondolását, hogy egy nagyobb Szegedet akarjunk, egy nagy, magyar Szegedet. Ennek a városnak a címerében legkiemelkedőbb a bárány, az áldozat szimbóluma. Szeged városi is áldozatul esett az elemek hatalmának, de a bárány egyben a Harmadik jele is, s ha a szegedi bárányra mint feltámadásra tekintünk és benne egy jobb idő ígérését látjuk, szemünket vessük mindig erre a másik bárányra, aki elvette a világ büneit s haladjunk magyaros férfias léptekkel azon az úton, amely tövises ugyan, de mégis a nemzeti feltámadás útja.

— A nemzeti zászló kultuszának elmélyítése. A nemzeti zászló kultuszának elmélyítése előlából a vallás és közköz, miniszter elrendelte, hogy az iskolákban a tanítás közben kiálló alkalmakon kívül évenként egyszer — legmegfelelőbbnek mutatkozik az évszázad ünnepély — az iskola igazgatója, vagy egyik tanítója (tanára) hazafias beszéd keretében hívja fel az ifjúság figyelmét a nemzeti zászlónak a nemzeti életben való jelentőségére. Ugyanzen alkalommal az egész ifjúság tisztelgő menetben vonuljon el a nemzeti zászló előtt.

Elrendelte a miniszter azt is, hogy az ifjúság bárhol találkozzék a nemzeti lobogó alatt felvonuló katonasággal, tiszteletadás jelölő álljon meg, forduljon arcával a nemzeti lobogó felé és a fiútanulók vegyék le kalapjukat. Igen előszerű lesz, ha gyakorlatok is tartatnak a tanulók-kal.

Hirdetmény.

A Haláp erdőség állattulajdonosi részére folyó évi március hó 23-án, szombaton délelőtt 9-11 óráig a halápi eszáránál külön haszonállat vizsgálatot tartunk.

Értesítem tehát az érdekelt halápi lakosságot, hogy lovaikat a fentjelzett helyre és időre is elővezethetik.

Akik tehát március hó 23-án tartandó vizsgálaton kívánnak résztvenni, azok március hó 13-án, a nagyveserei úriháznál és 14-én a Barcsa csőszháznál tartandó vizsgálatra lovaikat elővezetni nem kötelesek.

H. Kiss József sk.
tb. tanácsnok.

— A Debreceni Híftől Ujságot házhoz kézbesítik.

Olasz diákokat Debrecenbe!

Csöbön Endre főlevéltáros úr szíveségéből a napokban hozzájutottam az „Il Giornale d'Italia” című római lap egyik februári számához, amelyben Cutolo Sándor, a nápolyi levéltár köztünk járt igazgatója beszámoló debreceni benyomásairól. A pompásan megírt cikk, amit a Nagytemplom és a szülészeti klinika fényképe illusztrál s amiről bő ismertetést hozott néhány hete a helyi sajtó, határozottan kedvező beállítással szól még a művelt olaszok túlnyomó többsége előtt is ismeretlen városunkról, kiemelve történelmi szerepét, jelentőségét. Mai arculatának változása közben igen hatásosan mutat rá legsajgóbb sebünkre: megcsontításunkra.

Az őszinte barátságtól átitatott sorok olvasása után önkéntelenül felcsevegtem tőlttem egyik római emlékem.

Röviddel Bethlen István gróf egyik nagy sikere, a római barátságos szerződés aláírása után, 1927 májusában, Akadémikus elnöke, Berzeviczy Albert előadást tartott hazánk történelméről a római egyetem dísztermében. Jelen volt néhány olasz arisztokrata (az előadó személyes ismerősei), néhány professzor, pár tucatnyi diák s a magyar kolónia egy része s végül: a kislantant államainak kizsármú, de annál serényebben jegyzetelő, megfigyelő csapata (!) Együttvéve lehetünk százötvenen. Kicsiny szám ez, ha annak az ügynek fontosságára gondolunk, amelynek szolgálatába állította helyvénes évei ellenére, fáradságot nem kímélve, erejét, tudását, Berzeviczy Albert. Őszintén szólva, ebből a nagy tudással felépítette előadásból vajmi kevés haszna volt a magyar ügynek, amint azt a másnapki sajtóközlemények is mutatták. A lapok a napihírek rovatában 80—10 sorban emlékeztek meg róla.

Mennyire más hatást válthatott ki az olasz olvasók táborából (itt nem túlzás tábori említéni, mert az „Il Giornale d'Italia” Olaszország egyik legnépszerűbb, sok százezer példányban fogyó lapja) a Cutolo 270 soros, lelkes cikkel s mit jelent az, hogy e sorok alatt olasz név olvasható, amelynek viselője fontos állást betöltő egyéniség, — ezt a magyar közönség előtt talán felesleges kiemelni.

Mióta nálunk propagandáról beszélnek, azóta általános a nézet, hogy minél több külföldi háatira van szükségünk, akik honfitársaink előtt nagyobb sikerrel szállhatnak síkra igazunk mellett, mint legkiválóbb s megannyi külföldi ismerettséggel rendelkező fiaink. Ha ez igaz, akkor törekednünk kell külföldi barátokat szerzni.

Olaszországban az utóbbi évek külpolitikai és művelődési kapcsolatai révén gen élénk rokonszenv fejlődött ki a magyar nép iránt. Rajtuk áll ennek a baráti készségnek javakra való eselekedetekké fokozása a kapcsolatok mélyítése által. Ezért fródtok e sorok is.

Közismert, hogy Olaszországban elenyésző csakoly azoknak száma, akik nyelvünket ismerik. (Jó, ha 15-20 művelt ember beszél magyarul!) Már pedig bennünket megérteni, bajainkat, jótulapdonságainkat igazán megismerni, s ebből kifolyólag ügyünket megfelelő módon ismertetni csak az tudja, aki beszél, olvas magyarul. Tehát igyekeznünk kell minél több olaszt megnyerni arra, hogy tanulja

meg nyelvünket.

Jelenleg egyetlen olasz egyetemen, a római tanítanak magyarul, hol Várady Imre dr. lektor személyében megfelelő ember került a megfelelő helyre. (Néhány éve még bukarestiek tanították nyelvünket!) A mult tanévben 8—10 tanítványa volt. Nagy eredményt természetesen nem érhetek el, ami részben nyelvünk nehézségének tudható be s annak, hogy az a mintegy 60 óra, ami egy tanévre esik, nagyon kevés. Ezeknek a magyarul tanulni óhajtóknak, tehát velünk rokonszenvűeknek el kellene jönni hazánkba, hogy e színmagyar város levegőjében folytathassák, tökéletesíthessék magyar nyelvi tanulmányaikat. Ezeket az olasz diákokat el kell hozni a debreceni nyári egyetemre! S nem egyet-kettőt, de mindet!

Hogy keleti szomszédaink mit csinálnak, arra álljon itt a következő eset: A mult év júniusában a római „rumén” lektor egybegyűjtötte olasz tanítványait s közölte velük, hogy váltsanak útlevelet, mert mindnyájukat elviszi a keleti „latin birodalomba”, megmutatni nekik Traianus unokáit. Az utazás valóban megtörtént, anélkül, hogy az olasz fiúknak valamibe került volna. Minden költséget, az utazását is, a „vendéglátók” viselték.

Nekünk ennél többet kell tennünk. Ide kell hoznunk a nyári tanfolyamra a magyarul tanulni akaró olasz diágyarul tanulni akaró olasz diákokat. A nyári tanfolyam a maga változatos, gazdag programjával, hangulatával, Debrecen és vidéke a maga jellegzetes magyar életével, lelkiével bizonyára elmosódhatatlan élményekkel tenné feledhetelenné vendégeink előtt a magyar nevet s a közvetlen szemlélet ereje révén megerősítendő irántunk érzett rokonszenvüket. Azok az olaszok, akik bennünket itthonról ismernek, mind barátainkká váltak. Példárá Cutolo, Lambertenghi s a Vidoniak.

Ami a kérdés anyagi oldalát illeti, számításom szerint 4000 pengőből kitelne 10 diák útköltsége (Rómától Debrecenig és vissza), debreceni egyhavi lakás- és ellátás díja (első sorban a kollégium modern és olcsó internátusára gondolok), a nyári tanfolyam keretében hetenként amúgyis rendezendő, a vidék megismerését célzó kirándulások s hazamenet Budapest és környékének megtekintésére szánt néhány napos tartózkodás költsége.

Az összeg előteremtésénél az állam, a város és a társadalom támogatását véiem igénybeveendőnek. S itt szabad legyen pár precedensre hivatkoznom. Az olasz egyetemeken a magyar hallgatók nem fizetnek tandíjat, azonkívül tanévenként mintegy 10.000 pengő ösztöndíjat oszt ki közöttük az olasz közoktatásügyi minisztérium. (Ez akció folytán kapott 10.000 lira tanulmányi segítyt egy helybeli tanár.)

Ugyancsak az olasz állam a mult tanév végén ingyenes nyaralásban részesítette olaszul tanuló középiskolások diákjainak, köztük debrecenieknek is, egy tekintélyes csoportját.

A prugiai nyári tanfolyam kereté-

ben 25 magyar résztvevőnek biztosítottak. Gerevich Tibor budapesti professzor közbenjárására nagy kedvezményeket.

A legrégibb s leghíresebb olasz nyári tanfolyam a florenci, pedig egyetlen levél alapján, minden ajánlás nélkül, 2 helybeli fiatal embernek 400 lírányi segítyt nyújtott.

Minden magyar egyetem, így a debreceni is értékes könyvajándékot kapott az olaszoktól.

Beszédes bizonyossága ez az olaszok irántunk érzett, tettekben is megnyilvánuló barátságának. Csak e barátságot viszonzzuk, ha lehetővé tesszük a római egyetemene tanuló 8—10 diáknak Debrecenbe jövetelét. Ugyanakkor magunkon is segítünk, fiatal irántunk érdeklődő emberek barátainkká tevése által. A fiatalok a jövő Aki az ifjak szívét megnyeri, saját jövőjét építi.

Tassy Ferenc dr.

A zsidó hitközségek képviselőinek nagygyűlése

Módosítja egyházi alkotmányát a magyar zsidóság.

Budapest, március 12. Kedden kezdte meg tanácskozását a pesti Lloyd társulat dísztermében az országos bizottság a zsidó egyházi és világi vezetők által álló képviselői, hogy megkezdje a jövő évi zsidó kongresszus előkészítését és megvitassa a zsidó hitfelekezet nagyfentosságú problémáit. Több mint 200-an jelentek meg a gyűlésen, köztük a zsidóság egyházi és világi kitűnőségei.

A gyűlésen Hevesi Simon vezető főrabbi imája nyitotta meg, aki után Kohner Adolf báró, az országos izraelita iroda elnöke, tartott megnyitóbeszédet, szólván arról, hogy milyen sok probléma vár megoldásra. Kohner báró kijelentette, hogy a gyűlés tiltakozását fejezi ki a magyar zsidóság nevében a mexikói és oroszországi vallásüldözések miatt.

Kohner Adolf báró szavai után

Petri Pál kultuszállamtitkár

üdvözölte a távollevő kultuszminiszter helyett a gyűlést. Szólt arról, hogy utóljára 1868-ban gyűltek össze egyetemes gyűlésre az izraelita felekezet szervei. Akkor báró Eötvös József azt remélte, hogy az egyetemes gyűlés határozatai minden magyarországi izraelitára egyaránt kötelezők lesznek és mindenkit befogadó országos autonóm szervezet alakul. Fontosnak tartom, — mondotta — állami szempontból is, a kongresszusi szervezetben mutatkozó hiányok pótlását, az átalakításokat, a rabbi- és tanítóképzés megfelelő biztosítását, a hitélet mélyítését. Eötvös József báró már annakidején kifejtette, hogy mit köszönhet a magyar hazá a magyarországi zsidóságnak.

Azóta hatvan év mult el és én is tanuságot tehetek arról, hogy a vallásos zsidóság nagy értékeket biztosított a magyar kultúrának. Ugy külföldön, mint itthon a vallásos zsidók nagyban hozzájárultak munkájukkal az elért eredményekhez és becsületet szereztek a magyar névnek.

Ezután Gábor Gyula, a pesti izraelita hitközség főtitkára tette meg előterjesztését. Szólt a felekezeti és hitközségi élet megoldandó kívánságairól, továbbá arról, hogy fenn kell tartani a benne lefektetett elvek érdekében a nagy kongresszusi statutumot, amely a hazai zsidóság Magna Chartája. Felsorolta azokat a főbb vezérlelveket, amelyekre az új szervezetnek épünie kell, ha a felekezet életképességét biztosítani akarják.

Kijelentette, hogy az egyetemes kongresszust okvetlenül egybe kell hívni és a teljes reformot felölelő új statutumot ennek a kongresszusnak elfogadás végett be kell mutatni.

Endrei Henrik, a Chevre Kadisa igazgatója felszólalásában azt fejtette, hogy ha szükség is van a zsi-

dóság újabb alkotmánymódosítására, a régi statutumot egyszerűen félredobni nem lehet, mert ezen nyugszik a felekezet egész mai rendszere. Abban van a veszély, hogy amikor a hitközségek csak a legnagyobb küzdelemmel tudják fenntartani intézményeiket, mindig az a veszély fenyegetheti őket, hogy külön statusquo hitközségek létesülhessenek. Tisztázni kellene a rabbi jogállását a hitközségben.

Kron Ferenc arról szólt, hogy az egyházi alkotmány újraszervezése és a válságos problémák megoldása létérdek. A községkerületekből ezután egyházközségek legyenek és az országos iroda nevéét át kell változtatni magyar zsidók egyházi országos főhatósága névre.

Ezután megválasztották az országos szervezeti bizottság tagjait, Kohner Adolf báró elnökléte alatt.

Kánitz Dezső felszólalásában hangsúlyozta a magyar zsidóság egységének szükségességét. János Engel József elnevezte a rabbi bevonását a hitközség életébe. Csobádi Samu dr. szerint a zsidó tradícióknak megfelel, ha foglalkoznak az alkotmánymódosítással.

Sándor Pál azt fejtette, hogy egységes platformot kell teremteni. Az egységes magyar zsidóság céljait elérni csak akkor tudja, ha erőt mutat. Gulyás József dr. és Hevesi Simon felszólalása után a gyűlés a reformmunkálatok megkezdésére utasította a szervezeti albizottságot.

Ezután átérték a vallási ügyek tárgyalására, Kálmán Ödön dr. kórányai főrabbi azt fejtette, hogy a magyar zsidóságnak egyik legsajgóbb sebé az egységes hitoktatás hiánya és sok hiánya. Szükség van egységes országos hitoktatási tantervre és egységes tan-könyvre.

Friedmann Dénes újpesti főrabbi Zöld Márton vezérőrnagy szintén az iskolai vallásnevelés hiányával foglalkoztak.

Többek felszólalása után a gyűlés délután két óra után ért véget. Holnap folytatása lesz.

Csak egy mosolyt

Gyermekéssel.

Palika: Mondd Pityuka, micsoda nagy ricsaj volt tegnap nálatok?
Pityuka: Oh tudod, apukám helyi kanesalit, anyukám meg jobbra és így nézeteltérés volt köztük.

A kis elégedetlen.

Pistukát feladják az iskolába. az első osztályba. Amikor az első órától hazajön, a mamája megkérdezi:
— Na Pisti, hogy tetszik az iskola?

Pisti erre nagy fitymálva felel:
— Hüüm! Svindli az egész!
— Na és miért svindli?
— Hát ki van írva, hogy I. osztály és mégis fapadok vannak benne!

Bördíszművek féláron Váginál, Piac ucca 69.

Husz ágyas cselédotthon állít tel a város

Mindössze háromezer pengő a kiadás a felszerelésre. — A munkaközvetítő házában a cselédotthon.

Annak idején több ízben foglalkoztunk a cselédotthon ügyével. A cselédotthon felállítása szociális követelmény a Debrecen város fejlődése is megkívánja, hogy a fő város és a nyugateurópai városok mintájára ez a szociális intézmény nálunk is polgárjogot nyerjen. — Eddig a falvakból és a tanvákról városba kerülő ép erkölcsű cselédleányok előbb-utóbb elzüllettek, mert a helykeresés alatt nem volt otthonuk, zugszállodákban háltak, ahol mindennap nyolc és újabb kísértésnek tették ki őket.

Dr Csűrös Ferenc köznevelődési tanácsnok már régebben felismerte ennek a problémának a fontosságát a kimerítően foglalkozott a cselédotthon felállításának kérdéssel. Mind az utóbbi időkig azonban nem lehetett keresztülvinni a szép és szociális tervet mivel a városi munkaközvetítő hivatal, mely nem elegez az alatt a cselédotthon felállítását csak a múlt évben került új, illetve megfelelő helyi séget.

A múlt év végén a hatósági munkaközvetítő hivatal választmányának ülésén komoly formában foglalkoztak a cselédotthon ügyével.

Megegyezteték, hogy erre az intézményre feltétlenül szükség van s a munkaközvetítő hivatal a beszámoló jelentésében szintén rámutat ennek szükségességére.

A hatósági munkaközvetítő hivatal Bethlen uca 10 szám alatt kapott helyet. Ugyanitt tervezik most a cselédotthon felállítását is. Ebben a házban ugyanis a rendes irodahelyiségek kivül még van egy nagyobb és egy kisebb helyiség mely rendelkezésre áll.

Csűrös tanácsnok aki szívén viselte mindig ezt a fontos kérdést, a napokban részletesen kidolgozta a cselédotthon felállítására vonatkozó tervezetet.

A terrel a helyi tanácsülésen mutatta be Csűrös Ferenc tanácsnok.

aki bejelentette, hogy az egész ügyet a jog- és pénzügyi bizottság elé terjeszti, amelynek javaslata alapján azután a közgyűlés fog majd dönteni a cselédotthon felállításáról.

Az előterjesztés szerint a kérdéses

lét helyiségben kell beállítani és 20 ágyat felszerelni.

A munkaközvetítő hivatal adatai szerint ugyanis jelenleg 20 ágyra van szükség. Így a tanvákról és a falvakból beérkező cselédok, akik nem tudnak mindárt elhelyezkedni, tisztosítós ellátást kapnának, s nem kellene nekik zugszállodákba menni, ahol csak züllésnek teszik ki magukat.

A hely nélkül levő cselédok, míg munkához nem jutnak, a cselédotthonban naponta 40 fillérért kánnak szállást s így nem zülhetnek el. A felügyeletet a munkaközvetítő hivatal választmányára gyakorolná, míg a közvetlen felügyelet a munkaközvetítő hivatal főnökének a kezében lenne.

A cselédotthon felállításának költségei mindössze 3 ezer pengőt tennének ki.

A fenntartás költségei kikörül-

nének a befizetett díjakból. Végül eredményben tehát az egész szociális intézmény csak 3 ezer pengőjébe kerülne a városnak, viszont ennek az intézménynek a létesítése felmérhetetlen erkölcsi haszonnal járna.

Nagyérdekességű előadás Krisztus feltámadásáról

Varga Jenő befejezte előadássorozatát.

A Kálvinisták Templomegyesületében tartotta meg magasszínvonalú előadássorozatát dr Varga Jenő tanítóképzőintézet tanár.

Az előadássorozat a múlt héten fejezte be a kiváló előadó. Az előadás Krisztus feltámadásáról szólt, amelynek legfőbb célja az volt, hogy óvjon attól a mai napság nemesak a theologiai tudományban, de a kersztvén hívők körében is egyre nagyobb tért hódító, téves felfogásból, mintha a Krisztus feltámadása és a benne vetett hit nélkül is lehetne keresztvétség. Hogy célját lehetőleg elérhesse, első előadásában

Krisztus feltámadásának szükségességét fejtegette.

Krisztus feltámadásának szükségessége a váltásmunka természetéből folyik, úgy hogy a váltásmunka a feltámadás nélkül nem volna befejezett. Nagy tévedés ennélfogva azt hinni, hogy a feltámadás történelmi tényének fölvétele csupán arra való volt, hogy a hívők előtt Krisztus isteni tekintélyét emelje s így tanításai iránt nagyobb bizalmat keltsen.

Valamint az is végzetes tévedés, ha a feltámadásnak olyan magyarázatot igyekezünk adni, amely a modern természet-tudománnyal összeegyeztethető.

amely szerint aztán voltaképpen már nem is beszélhetünk feltámadásról, igazi keresztvény értelemben, hanem csak a lélek megmaradásáról. Ebben a magyarázatban feloszlik az embernek nemcsak a személyisége, hanem a fogalma is, ami azonban teljességgel ellenkezik a helyes felfogással, mert Isten e földön mindent az emberért tesz, akinek fogalmában a test és lélek egymástól elválaszthatatlan.

Idővel, ha a 20 ágy nem volna elegendő később könnyen lehetne az épületet bővíteni, mert a munkaközvetítő hivatal udvara igen tágas.

Bizonyosra vesszük, hogy a törvényhatósági bizottság tagjai örömmel fogják fogadni a város vezetőségének ezt a tervét és készséggel szavazza majd meg a felállításához szükséges 3 ezer pengőt.

Ebben az esetben még a tavasz folyamán felállítják a városi cselédotthont.

A lélek halhatatlansága egymagában nem elégíti ki az ember vallásos vágyait.

Hogy az emberek a feltámadás tényét nehezen akarják bevenni, annak oka tudományos elfogultságukban rejlik. Azt hiszik, hogy az Istennek ahhoz, hogy Fiát feltámassza, át kellett törni a természet törvényét, ami azonban tudományos értelemben természeti képtelenséget jelent. Ezzel szemben különösen hangsúlyozta az előadó, hogy

a feltámadást, mint általában Krisztus csodáit is, nem szabad a természeti törvények áttörésének tekinteni.

Istennek az ilyesmire nincs szüksége. A tudomány lemond arról, az ünhiességéről, hogy mindent meg tud magyarázni, a vallás pedig nem kever az Isten fogalmába olyan vonásokat, amelyek egyenesen ellenkeznek Isten lényegével.

A modern technika vívmányai től vett példákkal igyekezett felfoghatóvá tenni, hogy maga a természettudományok haladása egyenesen kezdi igazolni a vallásnak azon tanításait, amelyeket eddig a természet-tudományok alapján támadták.

Igy pl.

az isteni mindenüttjelenvalóság gondolatának elhordozását ugyancsak megkönnyíti a rádió, mely valósággal szemléltető tanítást nyújt erre nézve. „Imé egy hang, vagy egy melódia a szempillantásnak egy ezredrésze alatt mindenütt jelen van a világban, miért akarjuk hát abból mindent áron kitesztani az Isten?”

Egyébiránt is nagyon különös eljárás amikor az emberek azt a

követelményt támasztják a vallással szemben, hogy ne tanítson olyat, ami a tudománnyal nem fér össze,

holott maga a tudomány sem tud mindent maradék nélkül magyarázni.

Dolgozik erővel, anélkül, hogy azok mibenlétéről rendelkeznek egyébbel, mint pusztán föltevésel. Ha belátjuk Krisztus feltámadásának szükségességét és elbirja lelkünk a feltámadás lehetőségének gondolatát, akkor már kevés akadály áll utjában annak, hogy Krisztus feltámadásának valóságát magunkévá tegyük, azon történelmi indokok alapján, melyek ezt egyenesen megkövetelik.

Azoknak a történelmi indokoknak lélektani alátámasztását kísérelte meg előadó, amikor az evangéliumi előterjesztéseket, melyek Krisztus feltámadásáról szólnak, boncolgatva,

kimutatta, hogy Krisztus feltámadásának ténye körül sem család, sem tévedés nem foroghat fenn, mert bármelyiknek fölvétele lélektani képtelenség, valamint lélektani botlás az is, ha az evangélium előterjesztéseinek hitelenségét kétségbe vonjuk.

Előadása végén még egyszer hangsúlyozta, hogy Krisztus feltámadása nélkül nincs keresztvéység.

Idézte idevonatkozóan Pál apostol nagy horderejű mondatát: „Ha Krisztus fel nem támadott, hiábavaló a mi prédikálásunk és hiábavaló a ti hitetek is.”

Rámutatott, hogy mennivre félreértik e szavakat azok, akik úgy okoskodnak, hogy abból, hogy hiábavaló a prédikálás és hit, nem következik Krisztus feltámadásának ellenkezőleg abból, hogy nem támadott fel Krisztus, következik, hogy ne prédikáljunk róla.

Mert előbb támadot fel Krisztus és azután prédikál róla Pál apostol!

Nagyhorderejű kijelentésének értelme, hogy az olyan hit, mely nem bír el még egy történelmi tény sem, nem is hit, már pedig hit nélkül nincsen idvesség. Más fundamentumot senki nem vehet, mint amely egyszer vettetőt, mely a Jézus Krisztus, az pedig, aki meghalt a mi bűneinkért és feltámadott a mi megigazulásunkért!

Haszonbérbe adatik

a debreceni ref. Kollégium tulajdonát tevő, a Bellegelő 289. számú, a Mikepécsi-út mentén, a Gyugyori mellett, 97 kat. hold 1125 négyzetöl területtű tanyabirtok. 1929 március hó 19 én a Kollégium gazdasági hivatalánál tartandó nyilvános szóbeli árverésen. — Árverési feltételek ugyanott megtudhatók.

Neumann Miksa

c é g

Piac ucca 41. sz.

husvéti meglepetése:

Dival trollleur c'pók
minden számban

20 pengő

SPORTEMEER
ÖN?

AKKOR VEZESSE
PONTIOSAN A

HOCSKAY  **ODEX**

Mi van a Codexben?

Csapatnévkép, a B csokay története, a görögországi iura története pontos sorsolások s.b. stb.

Március 15-én legalább a déli óráktól kezdve tartásuk zárva üzleteiket a kereskedők

A Kereskedő Társulat felhívása.
Március 15-iki ünnepek.

Közelgő nemzeti nagy napunk alkalmából kartársi meleg együttérzéssel kéri fel

a Társulat vezetősége az összes kereskedő kartársakat, hogy üzleteiket március 15-én legalább a déli óráktól zárva tartani

és ezzel a korszakalkotó nagy nap jelentőségét a maguk részéről is tanúsítani szíveskedjenek; ezt a gyakorlatot már évek hosszú sora ünneppé avatta a kereskedő számára és addig is, míg ennek teljes nemzeti ünnepként való felavatása országos törvénnyel kötelezővé válik: tegyük azt azzá polgári elhatározásunkkal, hogy méltók legyünk a negyvenöt éves ösök nemes emlékeztetére.

Közi egyben a Társulat vezetősége, hogy a Társulat fenntartotta iskolai tagozatok, és pedig a Fiu Felső Kereskedelmi délelőtti 9 órákor, a Polgári Fiuiskola délelőtti 10 órákor, a Női Felső Kereskedelmi Iskola délután 5 órákor kezdődő ünnepélyességgel tartja meg a napról való megemlékezését; a Társulat dísztermét délután 3 órákor kezdődő ünnepség számára a Vitézi Széknek, este 7 órától a Kereskedő Ifjúság Egyesületének engedte át; az iskolai és az ifjúsági ünnepségekre kereskedő kartársainkat hazafias tisztelettel meghívjuk.

A Keresztény Ifjúsági Egyesületben.

A Debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület jövőjének a megalapozása hatalmas léptekben halad előre. Az egyházrészek megalakulása után az egyes egyházrészekben az ifjúsági munkát a KIE veszi át. Szervezés alatt áll az evangélikus KIE-csoport.

Sokféle irányú küzdelmei ellenére sem feledkezik el hazafias kötelességéről sem. Mint ahogy megalakulása óta minden évben, úgy most is ünnepet szentel március 15-én, este fél 7 órákor a csapóutcái 26. szám alatti új otthonában a szabadságharc és az azt megelőző 1848 március 15-iki hősök emlékének. Az ünnepély kiemelkedő pontja dr. Ferenczy Géza ny. egyetemi tanár előadása, melyet mellékszámok vesznek körül. Részletes műsort a következő számunkban fogjuk ismertetni. Az ünnepélyt tanácsadó, védő, pártoló, terjesztő, választmányi és munkálkodó tagok részére rendezti az egyesület.

A KIE az ifjúságon keresztül építi csonka hazánkat romjaiban. Hiszük, hogy nagy és nemes célt meg tudja valósítani.

Ünnepély a Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületében.

A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete e hó 15-én, pénteken este 7 órai kezdettel a Kereskedő Társulat dísztermében (Ferenc József-út 8. szám) március 15-ike emlékére hazafias ünnepet rendez a következő műsorral: 1. Himnusz, előadja a Kereskedő Ifjak Dalköre. 2. Emlékbeszéd, tartja Fuchs Antal kereskedelmi iskolai tanár. 3. a) Talpra magyar, b) Magyar zsoldár, előadja a Kereskedő Ifjak Dalköre. Hazafias szavaltat előadja: Juhász Aranka. Magyar dalt énekel zongorakísérettel Major Lajos. 6. Irredenta szavaltat Gebel Jánostól. 7. a) Elj őseink hazája, b) Csata előtt. Előadja: a Kereskedő Ifjak Dalköre vegyeskara. 8. Szavaltat előadja Kesztenbaum Margit. 9. Szóloének, énekl: Kovács Bella hegedűkísérettel. 10. Szózat, énekl: a Ke-

reskedő Ifjak Dalköre. A dalárdát Pálffy Lajos karnagy vezényli. Az ünnepségre mindenkit szívesen meghív az Egyesület vezetősége. Belépődíj nincs.

Az Ipartestület dísztermében.

Az iparostársadalom ez évben is leőrjja kegyeletes adóját a nagy nap, március 15-iki iránt. Ezen a napon az Iparoskör, az Ipartestület, az Iparosdalárda és az Iparosifjúság Önképzőkör tagjai délután 5 órákor a Kossuth-szoborhoz zászló alatt felvonulnak, a szoborra hoszort helyeznek, utána pedig 6 órákor az Ipartestület dísztermében ünnepély lesz a következő műsorral:

1. Nemzeti Híszkegy. Énekl: a Dalárda.
2. Ünnepi beszédet mond dr. Szabó Márton ref. főgimnáziumi történelemtanár.
3. Az Iparos Dalárda hazafias éneke.
4. „Talpra magyar!” Szavaltat Frimmer Pál.
5. Alkalmi költeményt szaval Liptai Rózsika.
6. Himnusz.

A fenti intézmények vezetőségei felkéri tagjaikat, valamint az előjáróság rendes- és póttagjait, hogy úgy a kivonuláson, mint az ünnepélyen minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Az Ipartestület ezúton kéri fel városunk társadalmát, hogy a nagy napra való tekintettel, munkaszünetet tartva, úgy maguk, mint alkalmazottaik minél tömegesebben vegyenek részt az ünnepségen.

Felkéri az Ipartestület azokat az iparosokat, akik háztulajdonosok, hogy házaikra a nemzeti zászlót a nagy nap emlékére tűzzék ki.

A ref. tanítóképzőben.

A debreceni ref. kollégium tanítóképzőjében működő Csonkai Önképzőkörnek 1929 március 15-én délután 5 órákor a kollégium dísztermében hazafias emlékünnepelet tart.

Műsor: 1. Himnusz. Előadja a Csonkai Ének- és Zenekar. 2. Petőfi Nemzeti Dalát szavalja Bencsik Árpád V. o. t. 3. Schubert: Elj, őseink hazáját! Előadja a Csonkai Énekkar. 4. Ünnepi beszéd. Tartja Tanka János V. o. t., a Csonkai Önképzőkör elnöke. 5. Nyitány. Glück Iphygenia Taurisban c. operájából. Játssza az ifjúság szimfonikus zenekara. 6. a) Fehér Jenő: Szerettem volna élni... b) Gyula diák: A magyar rádió. Szavaltat: Schmidt Géza IV. o. t. 7. Hegar: Az erdő ébredése. Előadja a Csonkai Énekkar. 8. Részlet Fazekas Mihály Ludas Matyi c. eibeszélt költeményéből. Előadja Szalai Lajos V. o. t. A bevezető szavakat Bányai Ferenc V. o. t. mondja, a Csonkai Önképzőkör titkára. 9. Rákóczi-induló. Zenekari kísérettel énekl: a Csonkai Énekkar.

Belépődíj: 60 fillér, diákjegy 20 fillér. Felülfizetéseket az intézet kulturális céljaira köszönettel fogadjuk.

A róm. kath. főgimnáziumban.

A Debreceni Kegyesrendi Róm. Kath. Csalászi Szent József Reál-gimnázium „Révai” Önképzőköre március hó 15-én, délután 5 órákor hazafias ünnepélyt rendez.

Műsor: 1. Hevesi—Wolkober: Magyarok Istene. Énekl: a reálgimn. ének-kara. 2. Gyula diák: Éjfél lázak. Szavaltat Majoros Richárd VII. o. t. 3.

Brahms: Magyar tánc. (Bártfai emlé.) Hegedűn játssza Kiss Béla VII. o. t.; zongorán kíséri Berényi Béla VIII. o. t. 4. Petőfi, Sándor: Nemzeti dal. Szavaltat: Halász Miklós Ib. o. t. 5. Szent-Gály Gy.: Patronánk ne hagyj el! Énekl: a reálgimnázium. ének-kara. 6. Parkas Imre—Alföldi László: Cinka Panna. Melodráma, Előadja Neubauer Pál VII. o. t.; zongorán kíséri Demeter Imre VIII. o. t.; hegedűn kíséri Kiss B. VII. o. t. 7. Rákóczi-induló. Előadja a reálgimnázium zenekara. 8. Ünnepi beszéd. Mondja dr. Gyurácz Ferenc, az Önképzőkör vezető tanára. 9. Herczeg Ferenc: A költő és a halál. Szereplő személyek: Neubauer Pál VII. o. t., Schlegel Ferenc VIII. o. t., Majoros Richárd VIII. o. t., Csiky Mészáros István VII. o. t., Ganovszky VII. o. t.

Helyárok: ülőhely 1 P, állóhely 50 fillér. Rubatár 10 fillér. Jegyek Antalfy könyvkereskedésében kaphatók felülfizetések az önképzőkör könyvtára javára köszönettel fogadjuk és az Értesítőben nyugtázzuk.

A női felső kereskedelmi iskolában.

A Négyévfolyamú Női Felső Kereskedelmi Iskola március hó 15-én, délután 5 órai kezdettel az intézet tornatermében hazafias ünnepséget rendez a következő műsorral: 1. Himnusz. Csász László tanár vezetésével énekl: az énekkar. 2. Magyarok lenni. Sajó Sándor költeményét szavalja Berger Erzsébet IV. é. t. 3. Kacsóh Pongrác: Rákóczi megtérése. Énekl: Király Erzsébet I. é. t., zongorán kíséri Nagy Margit IV. é. t. 4. Ünnepi beszéd. Mondja Diczig Géza tanár. 5. Magyar dalok. Énekl: az énekkar. 6. Magyar szöveg. Táncolja Dalmi Gabriella II. é. t. 7. Erkel Ferenc: Hunyadi László-induló. Zongorán játssza Dénes Magda és Brüll Anna II. é. tanuló. 8. Bácskay-lányok. Színmű 1 felvonásban. Irta: Nyáry Andor. Szereplők: öreg Bolvayné: Gortav Ida IV. é. t. Bolvayné: Biró Irén II. é. t. Böske, Bolvayné lánya: Beczner Stefánia I. é. t. Klári, Jolán és Kató barátai: Bodó Erzsébet II. é. t., Csillag Sári II. é. t., Letanovszky Anna I. é. t. Vészesné: Jagicza Klára I. é. t. Marica, a lánya: Voith Mária III. é. t. Cseléd: Némethy Ibolya I. é. t. Történik 1924-ben. A darabban szaval Beczner Stefánia I. é. t., énekelnek Király Erzsébet I. Feldmann Erzsébet, Kövesi Jolán II. és Vojtovics Erzsébet IV. évf. tanulók. 9. Magyar tánc. Lejtik: Dalmi Gabriella, Fülöp Magda, Grosz Magda, Kolozsváry Juliánna, Nagy Vilma, Ötvös Róza, Polgár Erzsébet, Preizler Katalin, Stern Magda, Szébold Anna, Széll Irén, Szücs Piroška, Törös Irma, Vass Erzsébet, Vojtovics Erzsébet, Weisz Magda és Weisz Magda tanulók. Zongorázik: Soós Ilona II. é. t. 10. Mozdonvok beszélgetnek Aradon. Krüger Aladár költeménye. Szavaltat Vass Erzsébet I. é. t. 11. Bloch: Magyar ábránd. Hegedűn játssza Kövesi Jolán II. é. t., zongorán kíséri Székely Magda végzet tanuló. 12. Nem, Nem, Soha! Énekl: az énekkar. Helyárok: I. r. ülőhely 1,50. II. r. I.—és III. r. —50 P. A tiszta jövedelem a szegény tanulók segélyezésének céljait szolgálja.

Az iparostanoncleveték ünnepélye. Az iparostanoncleveték márciusi ünnepé március hó 17-én, délutáni kezdettel lesz az ipariskola nagy tornatermében. A közel 2000 tagoi számlátó iparostanonciszfjúság ezen az ünnepén a nagyközönség előtt is be fog mutatkozni, hogy bizonyosságát szolgáltassa a iskolában folyó kulturális, hazafias képzésének. Műsora, melyet alább közlünk, március 15-iki műsor, tisztán hazafias számokkal, mely számokra nagy lelkesedéssel készültek az ifju levettek iskolai egyesületeikben. Mindenesetre nagyon megérdemli a nagyközönség figyelmét ez az ünnep, mely

Debrecen legnagyobb iskolájának hazafias nevelését veti ezúttal a nézők elé. Különösen felhívjuk rá az iparostársadalom figyelmét, akiket bizonyára elsősorban érdekel tanoncaik iskolai teljesítménye. Erdekes, hogy a műsoron két leventeszám is szerepel: a leventék és cserkészek szabadgyakorlata zenekísérettel mellett. Nagyhatású szám a műsorból a régi szép magyar környagor tánc, melynek hat figuráját 12 levente és 12 cserkészleány mutatja be Vataj Margit betanításában. Az ünnepély műsora és meghívója különben a Cskövetkező:

1. Himnusz. Előadja az iskola vegyeskara. 2. Megnyitóbeszéd. Tartja Szegi László önképzőkör elnök. 3. Nemzeti dal. Szavaltat: Oláh Sándor. 4. A segédoktatók leventecsapatának szabadgyakorlata. 5. Szavaltat. Előadja: Nagy Rózsika. 6. A Török Bálint cserkészcsapat leventegyakorlata. 7. Hazafias dalok. Előadja a levente énekkar. 8. Nemzeti tánc. Előadja 12 levente és 12 leánycserkész. 9. Hazafias dalok. Előadja a leányénekkar. 10. Meghalt az Isten! Irredenta színmű egy felvonásban. Szereplők: Zayzon Gergely ref. lelkész; Szegi László, Mária, leánya; Szilágyi Etelka, Lázár, fia; Faragó József, Popescu, Oláh hadnagy; Gráni z Balázs, Mócsi, harangozó fiú; Faragó Lajos, Deák Dénes, tanító; Schnell Lajos, Czenk főhadnagy; Major Sándor, Két oláh csendőr: * * 11. Szózat. Előadja az iskola zenekara. Az egyes számok között szüneteket az iparostanonciskola Hubay-zenekara tölti ki. Belépődíj nincs. Műsormegváltás felülfizetés 80 fillér. Tanulóknak állóhelyre 20 fill. Adományokat szívesen fogadjuk! A bevétel az iskola új színpadának előállítás költségeire fordítatik.

Március 15-iki ünnepély a Nyilas-telepen.

A Nyilas-telep hazafias lakossága is nagy lelkesedéssel készül a március 15-ike megünneplésére. U ebből a „Népkör” 15-én, délután 4 órai kezdettel hazafias ünnepélyt rendez a következő műsorral: 1. Himnusz. 2. Ima a hazáért. Szavaltat Simkócs. 3. „Talpra magyar!” Szavaltat Bartis Lajos. 4. Ünnepi beszédet mond Benedek Sándor Máv. főmérnök, a „Népkör” elnöke. 5. Március idusán. Szavaltat Polkovics Irénke. 6. Mi lesz a magyarral. Szavaltat Szabó Zoltán. 7. Magyarok imája. Szavaltat Tokai Aranka. 8. Élet vagy halál. Szavaltat Tokai Lajos. 9. Március 15. Szavaltat Bihari Rózsika. 10. Március 15-én. Ég felvonásos hazafias színmű. Előadják a műkedvelők gárdája.

Rheuma, cruz, kös, vinnu
ellen legjobb a régen bevált híres
Király balzsam
I üveg 2 P 40
Kapható a készítő
Grósz Nagy Ferenc
Debrecen, Aranyesvzarvu gyógyszer-tárában (Szinhez mellett.)

Tégla, tefőcserép

bármily mennyiségben futányos árban kapható Balogh és Vértess téglaárnyában. — Telefon: 3-18. Megrendelhető: Miklós utca 29. szám alatt.

Az erdélyi írókat március 28-án látja vendégül a Csokonai-Kör

Benedek Elek, Tamási Aron, Szentimrei Jenő, Nyirő József, György Dénes Debreczenben.

Evek mulásával mind több és több alkalom nyílik arra, hogy a Csokonai-Kör és az elszakadt területek irodalma között kapcsolatok jöjjenek létre. A Csokonai Kör már 4 évvel ezelőtt meghívta az erdélyi írókat a különböző irodalmi társaság útján Debreczenben való szereplésre. De csak körülbelül egy évvel ezelőtt ért odáig a dolog, hogy Benedek Elek és Aprily Lajos be tudtak mutatkozni legújabb munkáikkal a debreczeni közönség előtt. Az Erdélyi Helikon megalakulása után annak vezetésével lépett érintkezésbe a Csokonai Kör s ígéretet is kapott arra, hogy amint az erdélyi írók Magyarországra kijönnek, okvetlenül felfogják keresni Debreczent.

Az ígéret ime valóra is válik, még pedig a meghívók reményén felül. Az erdélyi írók ugyanis több csoportban látogatják meg Magyarországot s mindegyik csoport utba ejti természetesen Debreczent is. Ez alkalommal a helikoni írók székely csoportja van soron. Három író, egy énekművész és egy szavaló érkeznek március hó 28-án Benedek Elek vezetésével Debreczenbe.

Az ősz Benedek Eleket, az egész erdélyi irodalom vezető tagját nem kell bemutatni a debreczeni közönségnek. Már gyermekkorából ismeri mindenki azokat a bájos meséket, amelyek nemcsak a gyer-

meki léleknek szólnak, hanem a legörökös kettőségükkel — különösen az utóbbi években — a felnőttek szívét is a legmelegebben megdobogtatják. Tamási Aron, Szentimrei Jenő és Nyirő József neve sem ismeretlen azok előtt, akik a magyar irodalmi eseményeket figyelemmel kísérik. Tamási Aron nevét különben egy irodalmi díjjal kapcsolatban olvashatta a közönség. Ő volt t. i. az egyetlen erdélyi író, aki a Baumgarten-alapítványból négyezer pengő évi díjban részesült. Nyirő Józsefnek egy regényét most adta ki az erdélyi „Szépművés Céh”. Markáns prózai munkásságát ismeri és igen kedvezően méltányolja a magyarországi irodalmi élet és kritika is. Tamási Aron vig Nyirő József pedig komoly prózát fog felolvasni a március 23-iki ünnepélyen. Szentimrei Jenő, az erdélyiek ifjú, feltörekvő költője verseket fog előadni. Szentimrei Jenőné Ferenczy Zsuzsi székely dalokat, népdalokat és balladákat énekel. Meg nem jelenő erdélyi költők verseiből György Dénes fog válogatott darabokat szavalni.

Az ünnepély a vármegyeháza dísztermében fog lefolyni március 23-án este. A Csokonai Kör részéről Pap Károly elnök vesz részt a műsorban. A további részletekről egy-két nap múlva fogunk tudósítást adni.

A Kollégiumi Kántus ünnepélye alapítói emlékére

Kedden délután 5 órai kezdettel a debreceni kollégiumi kántus nagyszerűen sikerült emlékünnepélyt rendezett kegyes alapítói — Nagy József, Vecsey Imre és neje, Bruckner Karolina, Kövesdi János, Hegedüs István és neje Brunner Róza, Magyar-Kegyes-Kádár István, Fráter Ida, Sipos Margit, Stáhl Henrik, Tóth Sámuel, G. Szabó Sámuel és neje Budaházi Emília, Hegyi Mihály, Liszka Nándorné szül. Varga Mária, Szakcsi András — emlékére.

Először gyászdalt adott elő a Kántus, szokott precizitásával, — majd dr. Erdős Károly lelkészkezelőintézeti igazgató lépett az emelvényre és magasszárnyalásu megnyitó beszédet mondott. Üdvözölte a megjelenteket, majd kifejtette, hogy minden embert meglehet arról ítélni, hogy mi a kedves szóra-kozása. Akinek a dal, az nem lehet rossz ember. És azok, akik itt énekelnek és hallgatják az éneket, valamennyien szeretik a dalt, leg-szebb ajándékát az Istennek.

Ezután a jutalmazottak névsorát olvasta fel a kántus jegyzője. Csaknem minden tag kapott kisebb-nagyobb pénzjutalmat.

Utánna Petőfi S. — Nagy K.

Talpra magyarján énekelte el a Kántus, Szigethy Gyula zongorakíséretével, tökéletes biztossággal. — Szigethy Gyula, aki zongoraművészek is éppen olyan kiváló, mint pedagógusnak és zeneszerzőnek, pompás technikai készséggel látta el a kíséretet. A közönség valóságos tapsviharral köszönte meg a nagyszerű műélvezetet. — Ezután F. Mauks László szavalta el Szathmáry István „Jankó átka” című költeményét, szintén frenetikus hatással. — Majd Csokonai Vitéz Mihály, Szigethy Gyula által megzenésített „Miért ne innánk” című költeményét adta elő a Kántus. A tapsbul bőven kijutott egy a nagytehetségű fiatal zeneszerzőnek, mint a Kántusnak, a mely igazán méltó módon szólaltatta meg a kitűnő darabot. — Ezután Bihari János híres „Bercsényi nótáját” játszotta el a ref. gimn. zenekar, szintén Szigethy Gyula vezetésével, nagy hatás mellett.

Nagy Sándor gimn. vallásstanár olvasott fel ezután egy mulatságos novellát a régi diákéletből, a melyen sokat mulatott a közönség. Befejeltesül a „Normans Sng”-ot énekelte el a Kántus.

Mindent

nem tehetünk
a kirakatba, de
az alábbiakban
közöljük rend-
kívül olcsó tá-
jékoztató
árainkat:

- Saját készítésű koverkó felöltő P. 68-tól
Minden napi viselésre tartós szövet öltöny P. 36-tól
Sötétkék kamgárn öltöny P. 45-től
Férfi sportöltöny rövid vagy hosszú nadrággal P. 44-től
Férfi sportnadrág P. 31-től
14-16 éves fiúknak való öltöny P. 32-től
8-10 éves fiúknak való ruha P. 14-től

Cégünk csak valóságot hirdet tessék erről vétel kényyszer nélkül meggyőződni! — Cégünket kérjük nem összetéveszteni!

Férfi, fiuruha

magyar ruházatunk a Bika-szálló épületében van.

Magyar Ruháipar

Debrecen legnagyobb férfi, fiuruha áruháza.

A „DEBRECZEN”

kedvezményes vásárlásra jogosító
SZELVÉNYE

Érvényes mindazon cégekkel, melyekkel orrendező
megállapodás kötöttett és melyeknek névsora
vasárnapi lapszámunkban olvasható

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

MUSOR:

Szerda délután 3-kor ifjúsági előadás: János vitéz.

Szerda este C) bérlet. Kőszeghy Teréz, Abrányi Margit, Somló József és Krompachi István felléptével: Pillangó kisasszony.

Csütörtök délután 3-kor, olesó zóna-előadás: János vitéz.

Csütörtök este D) bérletben: Pillangó kisasszony. Opera. Kőszeghy Teréz, Somló József, Abrányi Margit vendégfelléptével.

Péntek, bérletszünetben, bemutató előadás: Tüzek az éjszakában. Ünnepi díszelőadás.

Az élő holttest

Hétfőn este újította fel a Csokonai színház nagy felkészültséggel Tolsztoj dramáját, „Az élő holttest”-et. — A közönség mindvégig nagy lelkesültséggel, érdeklődéssel követte a kitűnő rendezésben, remek megvilágításban színrehozott darabot.

Thuróczy Gyula alakította a darab címszerepét. Ábrázoló erejének, művészi készségének bámulatos tökéletességgel volt a hétfő esti előadásban ura és parancsolója. Az érzelmei egész skáláját vonultatta fel. A meghasonlott ember kétségbe ejtő megaláztatás és elsüllyedt életének mesterei alakját hozta ki a szerepből. Döbbenetesen tudta érzékelteni a lelki összeomlás összeroppanását. Legszébb sikereinek egyikike volt a hétfő esti alakítása, amiért méltóan ünnepelte a közönség.

Ferenecz Marian méltó partnere volt Thuróczynak. Annyi életszerűséget, annyi tökéletes emberi vonást tudott éreztetni, hogy ezzel a teljesítményével művészi pályáján egy nagy lépéssel jutott előre. Kedve, szíve szerint alakította a szerelmében minden áldozatra kész, egyszerű lelkű leányt.

Vajai W. Magda a hétfő esti szereplésével egyre szebb és szebb művészi teljesítményekkel lepte meg a közönséget. Bontakozó drámai ereje és lelki megmozdulásokat előlülő készsége igen jól érvényesült. A tépelődő, irányt vesztett, de a helyes útra és igaz célra törekvő léleknek őszinte interpretálójává vált. Vajai M. most a legjobb uton van, hogy hívtetésének és művészetének kifejező trisztályosítsa. Drámai ereje egyre szebb és szebb perspektíváját nyújtja fejlődő művészetének.

Csapó Mária volt egy pár igen hatásos, közvetlen, emberien művészi alakítása. Tökéletes jelenete. Úgy átszik, hogy Dinnyési Rózi is minden tekintetben megállja a helyét a drámai darabokban. A hétfő esti színes alakítása legalább azt mutatja, hogy a drámai szerepekben kifogástalanul alakít.

Szigeti Jenő hűséggel szólaltatta meg a félreismert, inkább szelthamos mint valóban zseni figuráját.

Tamás most is tökéletes ábrázoló készséggel adta vissza a züllés útján egyre lejjebb bukásos művész figuráját. Fábrián János, Lázár Tivamér, Misoga, László és a többi szereplők is mind mind hozzájárultak a szép sikerű drámai előadáshoz.

Kiváló minőségű

tégla és cserép

olcsó áron kapható

Horlobágy tégla gyár

r. t.

Simonffy-u. 7. III. emelet.

A Csokonai színház március 15-i ünnepe

Földes Imre példátlan sikerű irredenta drámájának, a „Tüzek az éjszakában” péntek esti bemutatója. — Kardoss Géza igazgató élete legjobb szerepében.

A magyar színjátszás történetében teljesen egyedül álló szuggesztív hatással, prózai műveknél pedig szinte hibetelen hosszú előadássorozatban játszották Budapestén Földes Imrénél számtalan nagyhatású színpadi mű kiváló szerzőjének

hazafias érzésű, izzó irredentával tuffított, magyar drámáját, a „Tüzek az éjszakában” című színművet.

A Csokonai színház hosszú hetek alapos munkája után áll március idusán, a magyar szabadság lángoló ünnepének estéjén a debreceni közönség elé, hogy ennek a keserűen magyar darabnak művészi előadásával ápolja a hazaszeretetet és a mindenre elszánt irredenta érzést. Az olthatatlan, vágyó érzés elszakadt véreink és ősi hazánk szent határainak visszaszerzése iránt lobog a „Tüzek az éjszakában”

minden sorában és úgy ezzel a fájón és szomorúan aktuális vonatkozásával, mint bravuros színpadi technikájával, viharos lelkesedést váltott ki minden egyes előadásán.

Szomorú tünet, hogy minden előadásban volt olyan jelenet, mikor nem-

Tul a Nagy Krivánon

Régi, régi idők szép emléke kelt tegnap este életre a Csokonai színházban. Az operettgyűttes felújította Horváth Nusi vendégtájkával Farkas Imre igen sikerült, csupa báj és csupa szépség daljátékát. Valahogy elképzeli az ember azokat a szép időket, mikor még a színpadi alkotások, ha mindjárt operétról van is szó, tartalmas, eszelekményes, szép munkák voltak. És milyen kedves, milyen meglepően szívszerűek voltak ezek a régi, régi, immáron több mint tíz esztendő színpadi munkák.

Es most, mikor a színház felújította ezt a kedves daljátékot, most a legkedvezőbb alkalmunk van arra, hogy a debreceni Csokonai színház egyik legértékesebb, legművészebb művészeiről megemlékezzünk. Ez az izig-vegig művész-ember, akinek — mondhatnánk, hogy a legparádésabb alakítása éppen Barotye Janó. — a tegnap esti alakításával olyan tökéletes, minden tekintetben magas színvonalu alakítást adott, amit jóleső büszkeséggel állapítunk meg. Tamás Benő olyan egyszerű eszközökkel szolgálta a tökéletes művészetet, hogy az már egyenesen élet. Semmi egyéb, mint a mindennapi életnek hűséges, látó szemmel átvett, egyszerű, apró részletekig tökéletes visszatükröztetése. Arca, mozdulatának már-már őszintősen emberi megnyilatkozásai, mindmegannyi szépséges kellekei a művészetnek. — mit Tamás Benő a hívatott és átérző művész, nagyszerű megoldásában adott. Ábrázoló tehetségének legnagyobb teljesítménye volt a tegnap esti alakítása. Jó kedvében, elmélyült, átélte érzelmek megszólaltatásával állott ki Tamás Benő és meg is volt az eredménye: lelkes ünneplés, mit méltóbban senki sem érdemelt meg, mint ő. Most, mikor 25 éves színészi jubileumát kellene megünnepelni, különös érdeklődés és megérdemelt ünneplés közt emlékeztünk meg az ő kivételes színészi alakító művészetéről, mely alakító művészetnek kétségkívül egyik legértékesebb — legértékesebb figurája a tegnap esti előadás. Barotye Janója.

Horváth Nusi Ancsurája kifogástalan, elsőrangú alakítás volt, mit fokozott kellemes, színes hangjával is. Megérdemelt, őszinte sikere volt. Timár Ilia nem kaphatta meg a hívatása, tehetségét próbára tevő sze-

repet, hiszen elmosódó alakja volt a darabnak. Most is, mint mindig, kellemesen hatott énekművészete és közvetlen játéka.

Unger István takaros, majdnem azt irtuk, snájdig parasztleánye megkapóan ügyes alakítás volt. Kellemes, férfias hangjának szíves ereje igen jól érvényesült abban a pár kedves emlékü Farkas Imrédalban, melyben különben is mesteri interpretáló Unger István.

Antók szerepe sem volt olyan, mi-ben érvényesülhetett volna, de abban a kevés eszelekményre és kevés énekre alkalmat adó szerepben is elsőrangú nyújtott.

Tihanyi Jutka eleven, ügyes szerelmes leányt adott.

Es most még egy másik igen sikeres szereplőről kell beszámolni, a Sugár Mihályról, aki, úgy látszik, igen jó tanítványa Tamás Benőnek, mert a Tamás remek figurájának valóságos kiegészítő vőlejárója volt. Egyre nagyobb élvezettel látjuk ennek a nagyvárható fiatal színésznek alakulni, fejlődni, sok szépre jogosító munkáját. A tegnap esti alakítása egyike volt eddigi legsikeresebb alakításának.

Misoga és Szigeti Jenő szintén minden tekintetben a legjobbat adták és a sikerhez nagyban hozzájárultak.

Szathmáry karnagy lendületes, szép vezénnyelést hozta ki a partitúra minden szépségét. A rendezés pergő, eleven, jó volt.

A SZÍNHÁZI BUDA HIRTE: Ma, szerdán, 3 órakor, délután:

János vitéz

a címszerepben Kovács Terussal. — Huskát Timár Ilia, a boszorkányt Halasiné játsza. Bagó trombitás Unger; a strázsamester Antók, a király Szigeti Jenő lesz.

János vitéz mai délutáni előadására mindenféle jegy kapható.

Pillangó kisasszony ma, szerdán C) holnap, csütörtök este pedig D) bérletben. Kőszeghy Teréz, Somló József, a m. k. Operaház tenoristája, Abrányi Margit, a Városi Színház alténekesnője és Krompachi István felléptével. A bérleket ráfizetés nélkül élvezhetik a tökéletes operaelőadást. A Zenekedvelők Köre minden tagja, igazolványa alapján, 20 százalékos kedvezményes jegy váltására jogosult.

János vitéz ma, szerdán és holnap, csütörtökön, délután 3 órai kezdettel. Felhívjuk is válthatnak jegyet

János vitéz

mai és holnap délutáni előadására, 20 fillértől a legdrágább 1 pengő 60 filleres helyig!

Tüzek az éjszakában, Földes Imre nagyhatású irredenta drámája, — mely a budapesti Új Színházban közel 160 előadást ért meg és még mindig állandó repertoár-darabja a színháznak, pénteken kerül bemutatásra a Csokonai színházban. Kardoss Géza mesteri rendezésében és főszereplésével, elsőrangú szereposztással.

Tüzek az éjszakában, a megszállt területeken működő magyar színészek szomorú sorsát tárgyalja.

Tüzek az éjszakában — rágyogó költői alkotás, nagyhatású, szenzációs! Igazi nagy sikernek ígérkezik! Kardoss Géza a sugó tragikomikus alakjában felülmúlja önmagát. Silensen helyét biztosítani.

Pillangó kisasszony

Sajtó és közönség egyhangú lelkesedéssel honorálta a színház Pillangó kisasszonya előadását, melyben a páratlan nagy énekkultúrájú vendégművészek: Kőszeghy Teréz, Abrányi Margit, Somló József és Krompachi István tomboló sikert arattak.

Több száz ember ment el a multkor jegy nélkül és így bizonyára felt ház tapsol ma és holnap, csütörtök estén a pompás előadásnak. A ma esti Pillangó kisasszony C) bérletben, a holnap esti D) bérletben megy, a színház bérleti tehát minden ráfizetés nélkül jutnak a kiváló opera-esthez.

Kőszeghy Teréz, a budapesti Városi Színház művésznője a címszerepben; Abrányi Margit, a budapesti Városi Színház művésznője, mint Susuki; Somló József, a m. kir. Operaház művésze, mint Pinkerton; Krompachi István, mint Sharpless konzul

Pillangó kisasszony

ma és holnap esti előadásán. Szathmáry Endre, a színház kiváló operakarnagya dirigál ma és holnap.

MOZGOSZÍNHÁZAK MUSORA:

Vígjáték:

Szerdától vasárnapig. — Március 13-tól 17-ig. Világfilm! Budapestet megelőző Zola Emil világhírű regényének film változata teljesen új feldolgozásban.

A P É N Z

Társadalmi dráma 14 felvonásban, 2 részben.

Szereposztás:

Gundermann Alfréd Abel, Sandorff báróné Brigitte Helm, Saccard Pierre Alcover, a „Metropolis” főszereplő. A teljes műsort betöltő hatalmas film előtt egy Világhírű vad van. Jegyelővétele csak délelőt 11-től fél 1-ig.

Apolló:

Szerda, csütörtök, március 13. és 14. Warwick Deeping világhírű regényének filmváltozata:

A RABSZOLGA FELESÉGE

Színmű 8 felvonásban. Főszereplők: Florence Vidor és Cary Cooper.

Megelőzi:

MIT NEM TESZ A SZERELEM Vígjáték 7 felvonásban.

Főszereplők: Rebe Daniels és James Hall

RÁDIOSOK!

A „Debreczen” színházi száma közli az egész jövőbeli rádióműsört.

A NAP HIREI

Milyen idő volt és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti március 12-én:

Időjárásunk a közép-európai felől lévő légnyomási maximum hatása alatt alakul. Ez a légnyomási maximum szétesőben van, s így a nappali felmelegedésnek igen kedvez.

Az elmúlt éjszaka teljesen derült ég és szélesed mellett a kisugárzás okozta hővesztés az éjjeli minimumot elég mélyre süllyesztette —7 C-ig. — A délelőtti folyamán azonban a hőmérséklet egészen 5.1 C-ig emelkedett.

Egyelőre továbbra is kissé felhős idő várható, nagy hőingadozással. Éjjel még továbbra is fagyval és nappal a hőmérséklet további emelkedésével.

Milodín 50 ill-
lérért is
szappan
lanolinos
bőrfinomító
már
be-
szerez-
hető

— A főispán Budapesten. Hadházy Zsigmond dr. főispán kedden délelőtt Budapestre utazott. A főispán fővárosi útja alatt az egyes minisztériumokban fog tárgyalásokat folytatni. A főispán előreláthatólag szerdán este érkezik vissza fővárosból.

— Esküvő. Debrecen város törvényhatósági bizottsága legutóbbi közgyűlésén számellenőrré választotta Bagi István számtisztet, Nagyházy István műszaki ügyosztálybeli tisztviselőt pedig számtisztté választották meg. Mindketten tegnap délelőtt jelentek meg dr. Vargha Elemér h. polgármester előtt és letették a hivatali esküt.

— Űdvhadsergi előadás, 70 nép — egy zászló, címmel. Az Űdvhadserg magyarországi h. vezetője, Böhme vezérkari kapitány, vetített képek előadást tart a szervezetnek az egész világra kiterjedő munkájáról. Köztudomású, hogy az Űdvhadserg nemcsak lelkiéren, de igen eredményes gyakorlati eszközökkel, intézmények és otthonok felállításával törekszik charitatív céljai elérésére. Ez a kétségen kívül nagy figyelmet érdemlő előadás ma, szerdán este az Űdvhadserg termében, (Hatvan ucca 66. szám), lesz megtartva.

— Kabát és ruha újdonságok, dús választékban, Halmágyi divatruházában.

— Eszperantista körökből. Az 1. sz. téri eszperantó-tanfolyam március hó 2-án befejeződött. A tanfolyam hallgatók mindannyian igen jó előmenetelt tanúsítottak az eszperantóban, úgyhogy a befejező órák formás eszperantó nyelvű beszéddel köszönték meg a tanfolyamvezető munkáját és csinos, eszperantó nyelvű zselórát ajándékoztak oktatójuknak. A tanfolyam munkája havi önképző összejövetelekben folytatódik. A legközelebbi összejövetel érdekes programmal, március hó 14-én, csütörtökön este fél 7 órai kezdettel tartja a kör, melyre minden eszperantistát és érdeklődőt szívesen várnak, (Vigkedv Mihály ucca 4. sz.)

Egész bünszövetkezet fosztogatta a Petőfi-téri Arany Sas szállodát

Az elbocsájtott cseléd levele leplezte le a tolvajokat.

Vakmerő tolvajbandát juttatott a rendőrség kezére egy elbocsájtott cseléd bosszu-levele. Ez a banda, amelynek minden egyes tagja alkalmazott volt az állomáshoz közel lévő „Arany Sas” nevű kis szállodában, hosszú hónapok óta fosztogatta a szálloda és a vendéglő minden készletét, nem kíméltek semmit sem, amihez csak hozzáérhettek.

Az „Arany Sas”-ban volt alkalmazva Jászai Ferenc portás, Rab Ibolya háztartási alkalmazott, Juhász Erzsébet takarítónő és egy Kamarásné nevű mosónő. A pincükules Rab Ibolyánál volt állandóan és a társaság eleinte csak a szemet és a fát kezdte lopkodni a pincéből. Este ugyanis, amikor a tulajdonos el volt foglalva, Rab Ilona kosárszáma adta ki a pincéből a tüzelőanyagot. Mivel azonban a pincében állott a bor is, azt

is állandóan dézsmálgatták és a jó borocska mellett vidám estéket rendeztek.

A pincéből azonban hamarosan áttették a működésüket a padlásra, ahol viszont az utbaeső élőkamarából a zsirt, lekvárt s egyéb élelmiszereket dézsmálták meg. — Hónapokon keresztül folytatta a bünszövetkezet tolvajlásait, amelyekkel rengeteg kárt okoztak, — míg most egy véletlen leplezte üzemüket. Egyik háztartási alkalmazott ugyanis, akit elcséjtett elbocsátottak a szolgálatból, levelet írt a tulajdonosnak és ebben leplezte az egész bünszövetkezetet.

A tulajdonos feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást és rövidesen sikerült is tetten érni a tolvajokat, akik nem is tagadták vétkeiket. — A háziszarkák ellen megindult az eljárás.

— A bőrbetegségek kórokozói, a borbély- és frizőrfertőzés. Szerdán folyó hó 13-án, délután 6 órakor a Kollégium dísztermében, dr. Preininger Tamás egyetemi magántanár, a bőrgyógyászati klinika adjunktusa

Milodín
arckenőcstől
50 csoda szép lesz az archőre.
1 tégely 50 fill.
1 P. és 1.50 P.

tartja meg, „A bőrbetegségek kórokozói” című előadásorozatának a második óráját. Ezt vetített képek bemutatásával is illusztrálja. Preininger tanár ebben az órájában elsősorban a bőrön előforduló gombákról szól. — Ezek is bőrbetegségek kórokozói gyanánt szerepelnek nagyon sok esetben és a testnek mind a hajas területén, mind egyéb részén előfordulhatnak. A bőrbajok között sok olyan van, — amelyek csunya gyúladásos viszketést és erős fájdalmat okoznak s ezzel is figyelmeztetik a páciens arra, hogy idejében szakértői segítő kézhez forduljon. De vannak másféle esetek is. Ilyenkor a páciens semmiféle szubjektív érzés nem figyelmezteti arra, hogy baj van. És akkor amilyen ártatlanul kapta meg, olyan ártatlanul és mit sem sejtve viszi magával és terjeszti a bajt a beteg ember, anélkül, hogy tudna róla. — Az előadás végül rátér a borbély és frizőr fertőzésekre és néhány exotikus bőrbajra. — Ezekről a közudatban esetleg igen léves nézetek is terjedtek el, sok kárt okoztak ezzel is az emberek egészségében.

— Balázs Árpád legszebb nőit élénk Kíss Béla zenekara kíséretével, folyó hó 16-án, az Arany Bika dísztermében. Telefon 612. szám.

— Nyilastelepi műkedvelők. Kedves barátságosan összehangolt társaság gyűlt össze a napokban a nyilastelepi Hermann Károly-féle vendéglőben. Ez a jóhírű társaság a Nyilastelepi Népkör műkedvelő gárdája volt, mely minden idejével és tehetségével munkálja már évek óta igen dicséretes eredményei a kitűzött célját: a magyar kultúra népszerűsítését. Már igen sok alkalommal tanújelét adta ez az izig-vérig ambiciós társaság annak a rajongó lelkesedésnek és kitarásnak, mely az efféle műkedvelő előadások rendezésével jár. Tudásuk, felkészültségük legjavával szolgálták és szolgál-

Milodín
arckenőcs
50 már 50 fillérért is mindenütt beszerehető.

ják a magyar kultúrát. Legutóbbi összejövetelük is ennek a fenti megállapításnak volt fényes bizonyítéka, mert a legszebb eredménnyel zárult ez a vállalkozásuk is, mint azt az ott megjelent lelkesedéssel megállapították.

— Az Árpádházi Boldog Margit Leányklub, szerdán délután 6 órakor tartja Kandia ucca 17. szám alatt az iskolán kívüli népművelődési előadásait. Az előadó az alkalommal dr. Milleker Rezső ny. r. tanár. A tagok pontos megjelenését kéri a vezetőség.

— Bejárónőt keresek azonnali belépésre. Özv. Rátz Béláné, Kandia u. 6. szám.

— Megjelent a Közművelődési Könyvtár pótkönyvjelze, mely a könyvtár 1928 évi gyarapodásának jegyzékét foglalja magában. Kaapható a könyvtárban 30 fillérért.

Elsőrendű csertégla
kis és nagyméretű, megrendelhető az
Alföldi Takarékpénztárnál
Ferenc József ut 16 Telefon 3-32 és 9-70.

Amíg Ön alszik, a Darmol dolgozik.

Ma este, mielőtt lefekszik, vegyen be Darmolt és holnap reggel jó kedvvel és friss erővel ébred. A Darmol gyógyítja a székrekedést, megkönnyíti az emésztést, megakadályozza a szájregben való lerakódást, a rossz szagú lehelletet, a fáradtságot és idegességet. Ezért van szüksége Önnek és gyermekeinek Darmolra, az ideális csokoládés hashajtóra. — Egy doboz ára 1.24 P és meghajtja az egész családot.

Dr. Jánossy Gyula egyetemi tanársegéd előadása az Ispotályi gyülekezetben

Ma délután fél hét órai kezdettel az Ispotályi Egyházzsűz gyülekezet házában nagytörmében dr. Jánossy Gyula orvos, egyetemi tanársegéd folytatja az emberszeretet gyakorlati problémáiról megkezdett orvosi-pszichológiai előadását. Ez alkalommal arra fog reávilágot tani, hogy azt a szeretetet, melyet Isten illettett el az emberszerveletbe, hogyan lehet a családi és társadalmi élet szolgálatába állítani és így gyümölcsösztetve áldó hatását a gyakorlati életbe is kivetíteni.

Előadásának keretét a gyülekezet éneklése, továbbá művészeti számok fogják szolgálni. Károlyi Dezsőné a kiváló költőnapnak: Vargha Tamásnak „Beh réven vőz szegény magyar nép” című hazafias énekét fogja előadni Dávid Margit Harmonium kíséretével. Deutsch Kata pedig Uray Sándor debreceni lelkipásztor „Hattyudal”-át fogja szavalni.

Az építőnek ígérkező estélyre különös tekintettel az illusztráció adóra, szeretettel hívja és várja az egész debreceni gyülekezet minden érdeklődő tagját az Ispotályi Egyházzsűz vezetősége.

Az összejövetel helye: Ispotályi telen 12. sz. I. emelet.

— Eljárás a sértőhangu beadvány miatt. A vármegye közigazgatási bizottsága legutóbbi ülésén foglalkozott azzal a beadvánnyal, amelyet Kovács

Milodín
poudert a fiatal nők is örömmel használnak, nem fejtűnő, 1 doboz 80 fillér.

Sándor, volt maglódi lakos nyújtott be és amelyben panaszt tesz a megyei árvaszék ellen, mert hadikölcsönt jegyzett az árvák pénzén. A beadványban olyan kitételeket használ, hogy azok miatt a megyei közigazgatási bizottság megindította az eljárást Kovács ellen. Az ügyészség azonban nem tudta ki nyomozni Kovács hollétét és az iratotat visszaküldte a megyéhez. Most a bizottságban Cseke Sándor árvaszéki elnök kijelentette, hogy rövid időn belül kinyomozza Kovács Sándor tartózkodási helyét és majd közli a kir. ügyészséggel.

— Fotoszenzáció! 1. tucat elsőrendű magasérzékenységi színérzékeny 9x12-es fényképlemez 2 pengő, ugyancsak 6 és feles x 9-ben 1 pengő 30 fill. Springer papír és fotoszaküzletében. Szép másolatokat „Ridax” gázfény-papírok adják.

Exhumálnak egy rejtélyes halált pocsaji asszonyt

Rejtélyes haláleset ügyében vezette be a nyomozást a debreceni központi vizsgálóbíró. A különök-ügy előzményei a következők: Még március 2-án történt, hogy Pocsaj községben Gál Gyuláné, egy ismert pocsaji földmives felesége ikergyermekeket szült. — A szülés nem sikerült, mert mindkét gyermek halva került a napvilágra. Pár óra múlva az asszony is elhalt.

Gál Gyulánét annak rendje és módja szerint eltemették. Temetése után azonban pletyka kelt szárnyra a faluban: azt kezdték suttogva az emberek, hogy az asszony nem természetes halállal halt meg, hanem a halált a szülés-kor keletkezett fertőzés okozta.

A pletyka fülbe jutott a csendőrségnek is, amely az esetről jelentést tett a debreceni kir. ügyésznek. Az ügyészség indítványára Preineszberger Jenő tanácselnök, központi vizsgálóbíró elrendelte a holttest exhumálását. Evégből a vizsgálóbíró dr Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő kíséretében tegnap délután kiutazott Pocsajba. Itt az elhunyt asszony holttestét fel fogják boncolni annak megállapítása végett — hogy tényleg a szülésznő gondatlansága okozta-e a halálesetet?

— **Nyomorenyhító akciónk** során tegnap Szabó Lászlóné, Kiss Áron u. 17 szám alatti lakos 5 pengőt, Juhász Karolina, Salétrom laktanyabeli lakos 15 pengőt kapott.

— **Budapesten is rendeznek Nürnbergi Hetet** külföldiek részére. A augusztus hó 2—9-ig a székesfehérváros Idegenforgalmi Hivatal közreműködésével rendezendő Eszperantó Világkongresszus alkalmából Budapesten fogják megismételni a „Nürnbergi Hetet” azzal a különbséggel, hogy nem magyarok utaznak ki, hanem a külföldiek tömegét várjuk ez alkalommal Budapestre, akik egy héttig tartó eszperantó nyelvű műsor keretében színházi díszelőadáson, magyar hangversenyeken, tudományos és szakelőadásokon és a különböző felekeztek istentiszteletein fognak résztvenni. A magyar vidéket külön kirándulások keretében fogják bemutatni. Az angolok, belgák, esztek, németek olaszok és svájciak már eddig is külön társas utazásokat jelentettek be a kongresszusra.

— **Az iparostanoneiskola előadásáról** szóló tudósításunkból kimaradt, hogy azon Bordy István tanár tartott bevezető beszédet, amelyben vázolta az iskola működésének és zenekarának haladását. Majd a „Szecska-vágó” című vígjátékot adták elő, amelyben művészi alakítást nyújtottak: Nagy Irénke, Faragó Lajos, Gránitz Balázs, Szegi László és Nagy Endre, akit általános tapsvihar kísért. „A virágos bolt” című idillben kitént Cégény Ilonka, aki most szerepelt először az iskola színpadán, de Gránicz Balázs, Szegi László, Faragó József és Nagy Endre, aki egy igen mulatságos nőszerepet játszott sem maradtak mögötte játékkukkal. A „Cég araja” című bohózatban bűtűnő alakítást nyújtott a mindig jó Nagy Endre és Gránicz Balázs, Nagy Irénke, Cégény Ilonka, Nagy Zoltán és Major Sándor. Utána tánc következett, amely éjfélig tartott.

Tekintse meg az ujonnan érkezett ötöny és FELDHEIM IMRE felöltő szövetkülönlegességeket.

posztóházában, Kossuth ucca 6. szám

Vége felé jár a Tökés-ügy tárgyalása

A debreceni törvényszéknek dr Serly Jenő táblabíró elnöklete alatt működő tanácsa kedden délelőtt folytatta a Tökés Vince és társai bünpörének főtárgyalását. Az egész délelőttöt igénybevevették az OFB földosztásokkal kapcsolatos ügyei, melyekre vonatkozólag több mint ötven tanut hallgatott ki a bíróság. A tanuk térhelően vallottak úgy Tökésre, mint Parentézyre. Tökés, dacára a súlyos terhelő vallomásoknak, még mindig kitartóan tagadta ezeket a vá-

dakat, míg Parentézy mindent beismer.

A törvényszék a Tökés-ügy tárgyalását csütörtökön folytatja. — Ekkor még kihallgatja a bíróság a még hátralevő néhány tanut és ugyancsak ekkor teszik meg a védők a bizonyítási eljárás kiegészítése iránti indítványukat. Amennyiben a törvényszék a bizonyítási eljárás kiegészítését nem rendeli el, akkor a legközelebbi tárgyalási napon a perbeszédnek hangzanak el és a jövő hét közepén ítéletet hirdet a bíróság.

— **Leventék teastélya.** A Levente egyesület segédoktatói iskolája, folyó hó 16-án, szombaton este 8 órai kezdettel a DTE. tornacsarnokában. — (Péterfia ucca 76.) tartja a szokásos teastélylyel egybekötött táncművelését. Ezen teastély rendezésége mindent elkövet, hogy igazán meghitt jó szórakozást nyújtson közönségének, amennyiben megakarják mutatni, hogy a leventék nemcsak kirakolni tudnak, hanem mulatni is. A teaszt és táncot megelőzőleg igen jól összeállított műsorral fogják kezdeni, melyet lapunk későbbi számában közölni fogunk. Ezzel felkérjük a közönséget és a leventék hozzátartozóit, hogy bennünket megjelenésükkel megtisztelni szíveskedjenek.

— **Nem azonos.** Hírt adtunk arról, hogy egy Svéd József nevű 26 éves suszteri, kommunista fizetnek miatt a debreceni rendőrség őrizetbe vett és Budapestre kísértet. Tévedések elkerülése végett közöljük hogy az illető nem azonos Svéd József debreceni főhírű cipésmesterrel, akinek önálló üzlete és műhelye van, a Bethlen ucca 29. szám alatt és akilhez természetesen a gyanyu legesekelybő árnyéka sem férhet. Tisztára névazonosság esete forog fenn, amit különösképpen hangsúlyozunk.

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Varga Margit ref. 15 hónapos, Hajduböszörmény. — Papp Mária ref. 10 hónapos, Gizella ucca 11. — Bárány Jánosné ref. 44 éves, Kocsord. — Tóth Sándor ref. 18 éves, Árpádtér 32. Tóth Béla rk. 5 hónapos, Oláh Károly ucca 51. — Papp Miklós ref. 10 hónapos, Híd ucca 16. — Pásztor Gy. ref. 72 éves, Vigkedvő Mihály ucca 20. Stridl Lukácsné ref. 42 éves, Dobozi ucca 15. — Schwartz Ignác néz. 98 éves, Vendég ucca 2. — Kiss Sándor ref. 5 hónapos, Fancsika 11. — Kocsis Ilona rk. 7 éves, Gégény. — Nagy Ferenc rk. 56 éves Pallag. — Szentesi Mihály ref. 80 éves. — Kónya Izabella rk. 12 hónapos, Nyúlás 18. Nagy L. ref. 2 éves, Debrecen. — Fekete Erzsébet ref. 3 éves, Tóglavetű 33. — Szabó Gusztávné izr. 40 é. Baithányi ucca 8. szám.

Ne mulassza el vásárlás előtt a

Budapesti Férfi ruhaáruház

dúsan felszerelt raktárát megtekinteni, Ceapó-u. 6.

Elárverezik Zuna Kálmán autóját

Zuna Kálmán debreceni végrehajtó tragikus halála körül még mindig nem ültek el a hullámok. Ez az eset jó alkalmat szolgáltatott a fővárosi lapoknak arra, hogy ismét sürgessék a budapesti kártyabarlangok bezárását, míg Debrecenben a napokon keresztül tartott rovascsolás tartotta felszínen a Zuna-ügyet.

A járásbírói rovascsolás most már végetért. Ennek eredményeképpen megállapítást nyert, hogy Zuna Kálmán mindössze ötezer pengőt sikkasztott, így tulzoltak voltak azok a hírek, melyek arról szóltak, hogy Zuna huszezer pengőt, vagy még ennél is többet sikkasztott volna. Mindössze tehát ötezer pengő eltűntése terhelte a szerencsétlen végrehajtó lelkét és ez a bűntett összeg kergette a halálba a volt tisztet.

Ez az ötezer pengő is valószínűleg megtérül. Ugyanis a Pannónia-garázsban áll Zunaék négyülékes autója, melynek becsértéke 3500 pengő. Ezt az autót most elárverezik, az árverés közö árverési hirdetményt most tette közzé Rákóczy László bírósági végrehajtó. Az árverés március 13-án, tehát ma lesz megartva a Pannónia-garázsban. Ha az árverés sikerül, akkor a vételárból Zuna tartozásainak nagyrésze kiegyenlíthető lesz.

— **A városi nőipariskola működévé előadása.** A városi nőipariskola az utóbbi időben évről-évre örvendelesebben fejlődik. A legfinomabb kézimunka-fajtákat megismertették, gazdasági szakképzést nyújt, de emellett a műveltségi tárgyakat sem hanyagolja el. Különösen az irodalom tanítására fordít nagy gondot. Pár év óta szép sikerrel működő Lorántffy Zsuzsanna Önképzőkörre már elérkezettnek látja az időt, hogy a nyilvánosság előtt is bemutatkozzék. Március hó 16-án, délután 5 órakor az Ipariskola tornatermében, a Szőr József iparművész tanár tervei szerint épült, új díszes színpadon, Csiky Gergely, kedves, tisztá kómikum vígjátékát a „Nagy-mamát” fogja előadni a nőipariskola lelkes, ügyes műkedvelő csoportja. A próbák már régebben nagy körültekintéssel folytak s minthogy minden szerep a legmegfelelőbb kézbe jutott, teljes a biztosítéka, hogy az iskola első nyilvános bemutatkozása méltó sikert fog aratni. Az előadást egy magyar táncegyüttes teszi változatosabbá, utána pedig a fiatalság hájja következik. Az est iránt városszerte már is nagy az érdeklődés. Legközelebb az előadás részletes műsorát is közöljük.

Felhívás.

Bernát Kálmán debreceni lakos ügyfelem átvész Rosenfeld János debreceni lakosnak a Cegléd-utca 6. szám alatt levő tüzelő- és építési anyagüzletét. Nevezett ügyfelem megbízása alapján felhívom Rosenfeld János hitelezőit, hogy esetleges követeléseiket iródamban 3 napon belül annál is inkább bejelenteni szíveskedjenek, mert ellenkező esetben ügyfelem azokat figyelembe venni nem fogja.

Debrecen, 1929. évi március hó 11. napján.

Dr. Maigner Artur,
ügyvéd.

Debrecen, Ferenc József út 32.

Gyászrovat

Ifj. Barna János, berautótulajdonos halála. Mélységes fájdalomtól lesújtottan, de Isten akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy felejtethetetlen jó fiunk, testvérünk, sógorom, unokám, keresztliam, unokaöcsénk és kedves rokonunk, ifjú Barna János, berautótulajdonos, — életének 36-ik évében, hosszas szenvedés után, az Urban csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részét 1929 március 14-én, délután 3 órakor fogjuk a Vörösmarty utca 7. számú házunktól, a ref. egyház szertartása szerint, a Kistemplomban tartandó ima után, a Kossuth utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket fájdalmas szívvel meghívjuk. Debrecen, 1929 március 12-én. Aldás emlékére és béke porairal Bánatos útlel: id. Barna János és neje Arany Sára. Testvérei: Barna István nejevel Gálffy Margittal és fiok; Barna Erzsébet. Nagymamája: öz. Arany Jánosné, szül. Keresztessy Sára. Keresztanyja: öz. Szilágyi Józsefné, szül. Arany Juliánna gyermekeivel. Számos nagybácsik, nagynénik és a kiterjedt rokonság nevében is. A temetést Csúrka „Kegyelet” tem. váll. rendezi. Debrecen.

Dekkert Józsefné halála. A vesztésig igaz fűd. nával, de a jó Isten szent akaratán megnyugó szívvel tudatjuk a 43 éven át hűséges, szerető hitvesnek, a páratlan gondoságnal jó édes anyának, nagyanyának testvérnek, rokonnak, Dekkert Józsefné Hoek Ilona 1929. évi március hó 11-én, életének 64-ik évében, a halottak szentségének ájtatos felvétele után, hosszas szenvedések között történt elhunytát. Felejtethetetlen halottunkat a róm. kath. temető kápolnájából 1929. évi március hó 13-án délután fél 4 órakor kísérik utolsó útjára. Az egésztest szentmise áldozatot 1929. évi március 16-án reggel fél 8 órakor fogjuk az Egek Urának a róm. kath. plebániái templomban bemutatni. Debrecen, 1929 március 11-én. Az örök világosság énekeskedjék nekik. Pére: Dekkert József Gyermekei: Mariska férjével Czeglédy Kálmánnal és gyermekeivel; Ilonka férjével Winkler Lajossal és gyermekeivel. Testvérei: Hoek János; Hoek István családjával; Hoek László családjával; Hoek Emilia férjével Láppka Pálné családjával. Sógorsága: öz. Vecsey Lajosné családjával; öz. Cziff Antalné családjával; Malatinszky István családjával. A temetést Dankó tem. váll. rendezi. Debrecen, Kossuth utca.

Orosz Andrásné szül. Vezendi Juliánna 83 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 13-án, délután 3 órakor lesz, a Hatvan utcai temető háztól, a ref. egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer Károly és Tsa tem. váll. rendezi.

Id. Szentesi Mihály 79 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 13. napján délután 3 órakor lesz, az Ispótlay templomban tartandó gyászima után, a Hatvan utcai temetőbe. A temetést Dankó tem. váll. rendezi.

Juhász Erzsike 11 hónapos korában elhunyt. Temetése folyó hó 13. napján délután 2 órakor lesz, a Szoboszlói ut 2 számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Várad utcai temetőbe. A temetést Dankó tem. váll. rendezi.

Kemecsei Ferike 4 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 13-án délután 4 órakor lesz, a Bihari telep Csorba Lajos utca 3. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Csúrka „Kegyelet” tem. váll. rendezi.

Hallega Márta 37 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 13-án délután 2 órakor lesz, a Szent Anna utcai temető kápolnájából a r. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszéltetés után, a Szent Anna utcai temetőbe. A temetést Fehértől tem. váll. rendezi.

Bakó Gábor 45 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 13-án délután 2 órakor lesz, Felsőjózsán, Rózsa utca 412. sz. háztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, az ottani sírkertbe. A temetést Fehértől tem. váll. rendezi.

Stredl Lukácsné szül. Prázanszky Mária 42 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 13-án délután 2 órakor lesz, a Dobozi utca 15. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Fehértől tem. váll. rendezi.

Gy. Varga András 30 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 13. napján délután 4 órakor lesz, a Kossuth utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Fehértől tem. váll. rendezi.

Bárany Jánosné szül. Jakab Katalin 45 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 13-án délután lesz Debrecenből Kocsordra autón szállítva, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, az ottani sírkertbe. A szállítást Fehértől tem. váll. rendezi.

A halálraitelt Laskadi Róka Balázs kalandos élete a román síralomháztól Amerikáig

Lopás, betörés, rablás, lökötés, kivándorlásra csábítás terheli a notórius bűnöző lelkét.

A büdsszentmihályi csendőrség évekig tartó hajszá után elfogta Laskadi Róka Balázst, a hírhedt gyilkost és betörőt, aki annakidején rettegésben tartotta az egész daia alsójárast. A csendőrség hosszs fázadozás után most állította össze a kalandor bűnlajstromát és élettörténetét, amely vetekszik a legfantasztikusabb bűnügyi regények hőseinek történelével.

Róka Balázs kommunista szereplése.

Laskadi Róka Balázst a forradalom vetette felszínre. Minden zavargásban résztvevett és ha csak tehette, rabolt. Büdsszentmihályban nem igen van olyan ember, akit Laskadi Róka Balázs meg nem lopott, vagy meg nem zsarolt volna. A kommün alatt valóságos zsarnok volt a községnek. Fél tőle mindenki, mert nem igen válogatott az eszközökben. Ha valakire megharagudott, rögtön a terroristákkal fenyegetőzött, hogy rászabadítja őket a községre.

Halálos ütelet után szökés.

Pünkösdi királyságának a megszálló oláhok vetettek véget. Laskadi Róka Balázst elfogták és az akkori kivételes törvények alapján halálraítélték.

A kivégzés elől azonban Laskadi Róka Balázs megszökött. Megbillenselt kezével leütötte az őrzésére kirendelt katonát, akinek fegyvereit magához vette és elmenekült. Az oláhok egy század katonát küldtek ki az üldözésére, akik Laskadi Róka Balázst be is kerítették és a szorító gyűrűből csak úgy tudott kimenekülni, hogy a 120 főnyi katona közül hármat agyonlőtt. Azóta évekig senki sem látta.

Ki Amerikába.

Eltűnt Büdsszentmihály környékéről, ahova csak 1922-ben tért újból vissza és tovább folytatta garázdálkodásait. Hajdunánás, Büdsszentmihály, Csobaj és Görögország határaitól összesen egy lovat, két ökröt és öt tehenet lopott el. De nem iedegenkedett Laskadi Róka Balázs a család és betörés útján való pénzszerzéstől sem. Mikor már kezdett nagyon meleg lenni a lába alatt a talaj, kiszökött Amerikába.

Négy esztendeig mint matróz, behajózta az egész földkerekséget. De ezt is megunta és újból a szárazföldön

akart boldogulni. Hogy mit csinált, merre járt, ember nem tudja biztosan. Tény, hogy odakint is súlyosabb bűncselekményeket követhetett el, mert az amerikai hatóságok deportálták.

Nem lehetetlen, hogy Laskadi Róka Balázs büntetése kitétele közben szökött meg és hagyta el oly sürgősen Amerikát. Büdsszentmihályra 1929 február 6-án érkezett meg.

Azóta látszólag tisztességes életet élt. Ez azonban csak látszat volt. Elfogatása után ugyanis kiderült róla, hogy

kivándorlásra való csábítással és csalással foglalkozott és február 17-ike és 20-ika között öt betörést követett el.

Laskadi Róka Balázst, aki Andrási alhadnagy, Pap tiszthelyettes és Szabó Zsigmond őrmester, büdsszentmihályi csendőrök tettek ártalmatlanná, jelenleg a nyíregyházi kir. törvényszék fogház foglya.

Magyarországon 1000 férfire, 1062 nő jut. A legújabb statisztikai adatok szerint Magyarország területén négyzetkilométerenként 92 lakos él. A világ legnagyobb városa Newyork 5.8 millió lakossal, utána 28. helyen van Budapest. Magyarországon jelentős a növekedés, ezer férfira 1062 nő jut.

Elfogtak két veszedelmes gyilkost. A marcalgergyei csendőrség letartóztatta Pályi Sándor budapesti lakost és Mészáros nevű társát, aki állítólag szintén budapesti illetőségű, mert alaposan gyanusíthatók, hogy ők a tetesei a Marcal völgyében megismétlődő gyilkosságoknak. Ezek a gyilkosságok a lakosságot évek óta rémületbe tartották, mert teteseiket sohasem sikerült kinyomozni, bár három vármegye csendőrsége nyomozta. Egyszer egy ismeretlen úri öltözetű férfi holttestét találták meg a Marcal partján, teljesen kifosztva. Egy másik alkalommal egy kemenesmagi legény tűnt el. Holttestét csak hetek múlva találták meg, egy mezei kútban. Nem sok idő múlva Mezőlakon egy özvegy asszonyt fojtottak meg, öreg édesanyjával együtt. Pályi és társa most úgy keült

Étvágytalanságnál,

rossz gyomornál, bélrekegésnél, — renyhe emésztésnél, anyagcsere-zavaroknál, csalánkiütésnél és bőr viszketésnél a természetes „Ferenc József” keserűvíz rendbehozza a gyomor és a belek működését s megszabadítja a testet a felgyülemlett rothadó anyagoktól. — Az orvostudomány több úttörője megállapította, hogy a Ferenc József víz abszolút megbízható hashajtó. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

a csendőrség kezére, hogy egyikük elszólta magát Szuh Ádámné kemenesmagasi asszony előtt, aki azután nyomra vezette a csendőrséget. Beismerték, hogy a kútban talált legényt ők ölték meg este, amikor a szomszéd faluban levő menyasszonyától ment hazá, — holttestét pedig a kútba dobták.

Párizs talaja sok ezüstöt tartalmaz. A párizsi lapok jelentik, hogy Párisban a földalatti vasút építésénél a nagy Boulevardok alatt érdekes geológiai megállapításra jutottak. — Eszerint a Boulevardok alatt elterülő homokrétég nagymennyiségű ezüstöt tartalmaz. A szakértők véleménye az, hogy abban az esetben, ha a homokrétég felett nem épült volna fel Páris, akkor Európa egyik legnagyobb ezüst bányájának egyike épült volna a város helyén.

Elaludt a templomban a perselyfosztogató. Budapestről jelentik: A felsővízvárosi plebánia templomban, a Batthyány téren, ma reggel alvó férfit találtak. Ugyanekkor feltörve, kifosztva találták a templom perselyeit. A férfit ott tartották, rendőrt hívtak és kiderült, hogy Horváth Sándor, volt adóhivatali számtiszt tegnap este kifosztotta a perselyeket, a fosztogatás után beült egy padba és elaludt. Horváth Sándor a főkapitányságon bevallotta, hogy több betörést is követett el.

Kilencszázötvenhat gyémántból álló diadém a norvég trónörökös menyasszonyának. Stockholmból jelentik: A norvég királyi herceg tegnap reggel Stockholmba érkezett, — hogy esküvője előtt Oslóban menyasszonyának, Márta hercegnőnek a családja körében töltsön néhány napot. A város hatalmas diadémot ad ajándékol a hercegnőnek, a diadém 956 gyémántból készült.

Vörösmarty Margit gyilkosai a brünni törvényszék előtt. Brünnből jelentik: Csehszlovákia legfőbb törvényszéke ma délben hírdetel ítéletet Vörösmarty Margit gyilkosainak büntetésében. Mihálkó János halálbüntetését jóváhagyta, Klepetár János életfogytig tartó fegyházát életfogytig tartó börtönre, Sjkorszky Miklós 15 évi fegyházát, bár az elítelt nem felebezett, 15 évi börtönre enyhítette a főtörvényszék.

Szobrot állítanak egy önfeláldozó anyának. Veronából írják Felsőolaszországban, Catanzaro község határában egy parasztasszonyt két kis gyermekével együtt a hóvihár lepette meg, miközben hazafelé tartott földjükről. Az asszony ruháiba burkolta a kisgyereket s fölülük feküldt. A hóvihár megölte, de a két gyerek életben maradt. — A hősielkü anyának emléket fognak állítani.

Csillag kalapszalonn

ban eredeti bécsi modell kalapok nagy választékban a legolcsóbb árban kaphatók

Csapó ucca 5.

Lengyel fest, mos, tisztít ki ogás a anu, ágytoll tisztítás gőzzel Csapó ucca 28. Batthyányi ucca 1.

— A debreceni Orvosegyesület, folyó hó 14-én, esütörtökön délután 6 órakor tartja IX. tudományos ülését a Belklinika tantermében.

— Karinthy Frigyes szerzői-estje Debrecenben. A magyar irodalom legértékesebb reprezentánsa az országos híru humorista Karinthy Frigyes Debrecenben, április hó 6-án, az Arany Bika dísztermében tartja egyetlen szerzői-estjét. A szerzői-est keretében Karinthy társaságában több fővárosi neves színész és színésznő, köztőlük Ascher Oszkár kiváló előadó művész is aki nemrég, mint az Ady-társaság vendége, nagy sikert aratott Debrecenben, szintén gazdagítja szereplésével az értékes műsort. Karinthy Frigyes a debreceni közönség egyöntetű óhajára rendezte meg szerzői-estjét, mely páratlan élménynek kínálkozik. A részletes műsort és a szereplők névsorát rövidesen közölni fogjuk.

— 90 éves vőlegény és 26 éves menyasszony. Ujvidékről jelentik: Az ujvidéki görögkeleti templomban az elmúlt héten érdekes esküvő volt. Bakovics Milán 90 éves gazdag kereskedő örök hűséget esküdött egy 26 éves leánynak. Az öreg Bakovics ó Szerbiából csak nemrég költözött Ujvidékre. 50 éves korában nősült először, de csakhamar özvegyesre jutott. Özvegyességében gazdaasszonya gondozta. A gazdaasszony egy évvel ezelőtt meghalt és ekkor a dúsgazdag öreg gondozását a gazdaasszony lánya vette át. A dúsgazdag kereskedő, mint ismerőseinek kijelentette, azért házasodott meg, hogy egész vagyona fiatal feleségére szálljon és ne rokonaira. A nem mindennapi esküvőt nagy közönség nézte végig.

— Álarcos banditák kirabolnak egy newyorki bankházat. Newyorkból jelentik: Az 5. Avenuen, tegnap délután vakmerő bankrablás történt. Álarcos banditák benyomultak egy banküzletbe és míg egyikük revolverével sakkban tartotta a tisztviselőket, a többiek dinamittal felrobbantották a pénztárszekerényt. A pénztárban huszezer dollár készpénz volt, amelyet a banditák magukhoz vettek és automobilon elszárgultak. A rablás az egész környéken óriási izgalmat okozott. Mire a rendőrség üldözőbe vette a banditákat automobilijuknak már nyomaveszett.

— A debreceni Reáliskola Diák-szövetség, mint tudvalevő, március hó 3-án megalakult és most már nagy erővel megindult a szervezkedés a tagok gyűjtése. Dr. Merker Márton ügyvezető titkár felhívást bocsájtott ki melyben a belépés megtörténhet. Alapító, rendes és pártoló tagnak lehet beíratkozni a nemes célu egyesületbe. Belépési nyilatkozat kapható, illetve aláírható Merker Márton ügyvezető titkárnál. (Főreáliskola).

— A Debreceni Hétfői Ujságot hához kézbesítik.

— Dr. Probstner Arthur és dr. Verzár Gyula orvostanárak előadása, a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon. — Szombaton, 16-án, délután 5 órakor a Kollégium dísztermében, dr. Probstner Arthur egyetemi m. tanár és klinikai adjunktus tartja meg „Fejezetek a lepdőstán köréből” című előadásának utolsó óráját. Ebben a magzat fejlődéséről lesz szó. Utána 6 órakor a Kollégium dísztermében dr. Verzár Gyula egyetemi m. tanár és az egyetem főll. orr gége osztályának vezetője fejezi be „A hallás élettana” című előadás-sorozatát és szombati órájában a hallás jelentőségével foglalkozik.

Gazdaság - ipar - kereskedelem

Csak egy százalék pótlék jár ezentúl a késedelmesen fizetett adók után

Budapest, márc. 12. Hivatalosan jelentik, hogy Wekerle pénzügyminiszter elrendelte, hogy mindazokban az esetekben, amidőn valamely közadó késedelmes befizetése következtében adópótlékot kell szedni, ezentúl az eddigi 3% helyett havi 1%-os pótlék szed-

sék, még pedig tekintet nélkül arra, hogy a hátralék mióta áll fenn. — E rendelkezés alapján tehát, mint a forgalmiadónak, mint az alkalmazottak kereseti adójának késedelmes befizetése esetében is már csak 1%-ot szabad számítani.

Tavaszi vetőmag-kiosztás.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja a gazdaközönséget, hogy a földművelésügyi miniszteri kedvezményes áru eredeti nemesített tavaszi vetőmagokai során időközben felszabadult vetőmagvak, és pedig sörárpa, zab és lucerna kerülnek 100 kah. holdnál kisebb területen gazdálkodók részére kiosztásra. Igénylések az előleg befizetése mellett a Kamara hivatalánál (Debrecen, Hunyadi-utca 5. sz.) jelenthetők be. Előleg árpánál q-kint 15 P, zabnál 14 P és lucernánál 70 P. Igénylések a jelentkezés sorrendjében vétetnek figyelembe.

Egyben felhívja a Kamara azokat a gazdákat, akik már eddig lóhere, lucerna és tavaszi búkkönyvet vetőmag szükségletüket az előleg befizetése mellett már eddig bejelentették, hogy e vetőmagvak átvételére jogosító utalványokat a Kamara hivatalánál haladéktalanul szíveskedjenek kiváltani.

Debreceni állatvásár.

A szarvasmarhapiacra a felhajtás nagy, a kereslet közepes, irányzat közepes. Vágómarha minőség szerint 60—85 fillér. Szoposborjú 110—124 fillér. Fejőstehén darabonként 240—700 pengő, jármoskór párja 650—1200 pengő között volt.

Pályázat a lillafüredi kincstári palota-szálló berendezéséhez szükséges textilárakra.

Budapest, márc. 12. A földművelésügyi miniszter a lillafüredi kincstári palota-szálló berendezéséhez szükséges textilárak szállítására nyilvános versenytárgyalást hirdet. A versenytárgyaláson részt vehetnek mindazok a hazai iparosok, gyárosok és szakmabeli kereskedők, akiknek a törvényben előírt képesítésük és hatósági engedélyük van. A munkálatokra vonatkozó kiírási műveletek a földművelésügyi minisztérium erdészeti főosztályában (Budapest, V., Kossuth Lajos-tér 11., III. e. 314. ajtószám) 6 pengő lefizetése ellenében március 13-tól kezdve hétköznapokon 12—14 óra között kaphatók és a szállításra irányadó minták is ugyanott és ugyanakkor tekinthetők meg. Az ajánlatok pecséttel lezárt borítékba zárva, legkésőbb március 17-én délelőtt 11 óráig nyújtandók be a földművelésügyi minisztérium erdészeti főosztályán, ahol az ajánlatokat ugyanazonnap 12 órakor nyilvánosan felbontják. — Bónatpénzül az ajánlati összeg 2 százaléka megfelelően megfelelő készpénz vagy állami letételekre alkalmas magyar értékpapírok, vagy a pénzügyi központ kötelekibe tartozó pénzügyi intézet megfelelő összegű betét könyve, esetleg garancia-levele szolgálhat. A bónatpénz bármely állampénztárnál tehető le és a letéti nyugta az ajánláshoz esatolandó.

Terménytőzsde

A Budapesti Árutőzsde hivatalos árfolyama: Búza, tiszai 77 kg-os 24.64—26.60, 78 kg-os 26.65—26.85, 79 kg-os 26.95—27.05, 80 kg-os 27.10—27.20, felsőtiszai 77 kg-os 26.25—26.45, 78 kg-os 26.50—26.70, 79 kg-os 26.80—26.90, 80 kg-os 26.90—27.00, fejelemegei, dunántúli és bácskai 77 kg-os 26.10—26.30, 78 kg-os 26.35—26.55, 79 kg-os 26.65—26.75, 80 kg-os 26.80—26.90, pestvidéki 77 kg-os 26.15—26.35, 78 kg-os 26.40—26.60, 79 kg-os 26.70—26.80, 80 kg-os 26.85—26.95.

Rozs pestvidéki 24.10—24.30, más 24.10—24.30. Árpa Ia 26.50—26.85, közép 26.20—26.40, sőtárpa pestvidéki 28.00—29.00, egyéb 27.00—27.50. Köles 28.50—29.50, Zab Ia 26.00—27.50, közép 27.75—29.00. Tengeri tiszai 30.00—30.25, egyéb 29.25—29.50. Korpa 19.00—19.50.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Búza márciusra 25.90, 25.88, 26.00, 26.04, zárlat 26.04—26.06, májusra 26.66, 26.68, 26.58, 26.72, 26.70, 26.68, 26.70, zárlat 26.69—26.70, októberre 27.02, 27.00, 27.04, 26.96, 27.10, 27.05, zárlat 27.05—27.06.

Rozs májusra 24.99, 24.88, 25.00, 24.96, zárlat 24.98—25.00, októberre 25.05, 24.94, 25.07, 25.10, zárlat 25.10—25.12.

Debreceni piaci árak.

A zöldségpiac igen élénk volt, úgy a Csapó-utcán, mint a Rákóczi-utcán nagy volt a felhozatal, azonban az árakban nem igen volt nagyobb változás. A zöldség ára kissé esett, míg a káposztafélékben emelkedést észlelhetünk. Árak: fejes káposzta 100, kelkáposzta 100, zöldség 50—60, sárgarépa 20—30, cékla 25—30, zeller 15—20, hagyma 16—20, fokhagyma 70—80, burgonya 16—30, bab 100, borsó 120 fillér kg-ja, kalarábé 15—20, retek 10—20 fillér darabja.

A baromfiacra a felhozatal nagyon nagy volt. Az árak még mindig nagyon magasak, de az export azért még tart, habár kis mértékben. Két budapesti kereskedő hétről-hétre szállít néhány ketrecel a fővárosba. Árak: tojás 14—16 fillér, tyúk 6—8, kóvér kacska 14—16, liba 20, kappan 12—13, kakas 8, pulyka 8—15 pengő darabja.

A tejpiacra kevés volt a felhozatal. Árak: 36—40, tejfel 180—200, túró 120—140, vaj 450—500, juhtúró 320—360 fillér literje, illetve kilója.

A gyümölcsiacra az árak a következők: alma 30—220, szőlő 100, szilva 90—120, dió 140, birsalma 100 fillér kilója.

A halpiacra az árak a következők: ponty 200—300, vágott ponty 320, csuka 260—280, harsa 600, kárász 160—180, esik 60—80 fillér kilója.

VÁSÁROK SORRENDJE:

Március 14: Balatonendréd, Bodvaszilás, Görgeteg, Hajdubárház, hosszuhetény, Jánk, Jásztelek, Nagykálló, Nyírábrány, Pacsa, Somogyjád.

Március 15: Székesfehérvár.

Március 16: Hódmezővásárhely.

Hirdetmény a jövedelem és vagyonadó bevallásokról.

A m. kir. pénzügyminiszterium tekintettel arra, hogy a most dúló influenzajárvány miatt igen sok adózónak nem volt módjában, hogy az általános kereseti adóra, illetőleg a jövedelem és vagyonadóra vonatkozó bevallását folyó évi február hó végéig szabályos módon előterjesztesse volna, ebből kifolyólag megengedte, hogy azokkal az adózókkal szemben, akik az ált. kereseti, illetőleg a jövedelem, vagyonadóra vonatkozó bevallásukat folyó évi március hó 20-ig felhívás bevétele nélkül önként benyújtják a késedelmes beadásért megállapított bírságok kivétele mellőztessék.

Felhívja a városi adóhivatal a bevallás adására kötelezett egyéneket, hogy élve e kedvezményvel, vallomási íveiket a lakásuk helyére illetékes kerületnél még beadhatják. Bevallási ívek a városi adóhivatal 14-ik számú helyiségében kaphatók.

Bár az érdekelt felek a városi adóhivatalnál kellő felvilágosítást nyernek, a városi adóhivatal újabban is figyelemzeti az adózókat, hogy ez esetben azoknak kell vallomást adni, akiknek:

1., múlt évi kivetésük az adóalapra tekintet nélkül még nem jogerős.

2., a múlt évi jövedelem és kereseti adóalapjuk a 10.000 pengőt, a vagyonadó alapjuk a 150.000 pengőt meghaladta.

3., a múlt évi adójuk az 1927. évi csonka eredmény alapján állapítottat meg.

4., a városban az elmúlt évben kezdtek adóköteles foglalkozásukat akár, mint új adóalanyok, akár más-honnan költöztek jelenlegi lakásukra, illetve foglalkozást változtattak.

5., végül a kir. adóhivattól felmondás folytán felhívást kaptak a vallomások beadására.

Városi adóhivatal.

VALUTA

Angol font	27.90
Cseh korona	17.05
Dinár	10.06
Francia frank	22.70
Lei	3.45
Lira	30.12
Német márka	136.50
Osztr. schilling	80.82
Svájci frank	110.47
Svéd korona	153.45
Spanyol pezeta	86.95
07.991	80.000
0F.19	40.000
Belga frank	79.75
Hollandi forint	230.10
Dollár	572.70

Ahány ember annyi nézet

de mindenki nézete megegyezik abban, hogy épület bádogosmunkát, csatornázási, vízvezetési felszerelést szakszerűen és jutányosan

Fülep Miklós

bádogosmester utján kapunk. —

Uzlete:

Debrecen, Csapó ucca 3. sz.

Telefon 9-17.

Költségvetés inyen.

SPORTHIREK

Társadalmi és sportesemény lesz a vasárnapi Ferencváros-Bocskay mérkőzés

Különvonatot indít a Ferencváros Debrecenbe.

A Hungária-mérkőzés óta nem előzött meg meg mérkőzést olyan nagy érdeklődés, mint a vasárnapi Bocskay-Ferencváros bajnoki mérkőzés. A tavaszi idény rögtön hatalmas bombaprogrammal kezdődik, hiszen a legendás híró és legnépszerűbb magyar együttes a külföldön is jól ismert Ferencvárost látja vendégül a Bocskay. A Ferencváros játékosai között van Takács IL, a legjobb magyar csatár, Kohut, Szedlacsek, Berkesi, Fuhrmann, Bukovi, Takács, mind többszörös magyar válogatott. A kapuban pedig Sziflisz, a szabadkaiak volt kitűnő kapusa véd.

A mérkőzés iránt hihetetlen nagy az érdeklődés. A jobb jegyeket már most kapkodják az átvételi helyeken, a Turay térszéiben, és a Szállási trafikban. A páholyok iránt különösen nagy az érdeklődés. Rekordszámú, több mint 5000 néző lesz kint a mérkőzésen és vidékről, Nyíregyházáról, Berettyóújfaluból, a hajdu városokból is több százan jönnek be. — A nagy érdeklődésre való tekintettel,

ajánlatos a jegyeket elővételeiben megvenni.

A sportszenzáción kívül nagy szabású társadalmi esemény is lesz a Bocskay-Ferencváros mérkőzésen. A mérkőzésen, amelyen Debrecen mindenrendű közönsége nagyszámban lesz kint és valóságos divatkorzó, tavaszi bemutató jellegével is bír. A Ferencvárost meleg ünneplésben fogják részíteni. Az egész ország figyelme vasárnap a Bocskay-Ferencváros debreceni mérkőzése felé fordul.

A Ferencváros már szombaton este 6 órakor megérkezik Debrecenbe. — A Ferencváros hívei külön vonaton jönnek vasárnap Debrecenbe.

Felhívás.

A DTE ökölvívó szakosztálya folyó hó 13-án, szerdán este 7 órakor szakosztályi gyűlést tart, amelyen a jövő hónapban tartandó házi és klubközi versenyek programja lesz megbeszélve ezenkívül orvosi vizsgálat lesz. Felhívom a tagokat, hogy okvetlen jelenjenek meg. *Fleischer.*

RÁDIÓ-MŰSOR

SZERDA, MARCHIUS 13.

9.15: A Temesváry-Kerpely-Polgár-trió hangversenye. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: Gramofonhangverseny. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 14.30: Hírek, élél miszerák. — 15.30: A „Magyar Rádió Ujság” Morse-tanfolyama. — 16.10: 1. Pataky Mária dr. előadása: „A magyar asszony és a magyar zene”. 2. Jollenz Margit előadása: „A testnevelés”. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — 17.10: Orbók Anita felolvasása: „Párisi diákok”. — 17.40: Radics Béla és cigányzenekarának hangversenye. — 18.40: Rádióamatőrposta. — 19.25: Olasz nyelvoktatás (Gallerani Bonaventura). — 20: A Budai dalárda hangversenye. Vezényel: Szeghő Sándor karnagy. — 21: A Kili-vi Társaság előadássorozata Lukács György v. b. t. t. franciayelvű előadása: „Magyar-francia kapcsolatok” (Relations franco-hongroise). — 21.30: Másfélóra könnyű zene. Vezényel: Polgár Tibor. — 22.10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 23: Rigó Jancsi és cigányzenekarának hangversenye.

BÉCS 11: Délelőtti zene. — 16: Déli utáni hangverseny. Vita Keld közreműködésével. — 20.45: Franz Schmidt est. A bécsi filharmonikusok hangversenye.

BERLIN 20: Björnstjerne Blörnson: „Über die Kraft” című művének előadása. Utána: Dajos Béla tánczenekara.

BERN 21.20: Zenekari hangverseny. — 22: Késői hangverseny.

BRÜNN 17.45: Margot Skoda opera énekesnő és Hans Svetska operaénekes németnyelvű ária- és dalestje. — 19.15: W. A. Mozart „Don Juan” című operájának előadása a brünni városi színházból.

FRANKFURT. 16.35: Délutáni hang-

verseny. — 20.15: Tájékoztató-est.

HAMBURG. 16.30: Zenekari hangverseny. Közreműködik: Alice Flieger hangversenyénekesnő és Robert Walter tenor. — 18: Szórakoztató zene. — 19.25: G. Verdi „Don Carlos” című operájának közvetítése a hannoveri operából.

Dvorák műveiből. Közreműködik: A Hnatková-Kratka hangversenyénekesnő KATTOWITZ 17.55: Délutáni hangverseny. — 20.30: Esti hangverseny. — 22.30: Táncczene.

LANGENBERG. 17.45: Operaáriák és duettek. — 20: Szimfonikus hangverseny.

KÖNIGSBERG. 20.05: Szórakoztató zene. — 21.30: Olli Sualhti finn népdalokat énekel. — 22.30: Esti hangverseny.

LEIPZIG. 16.30: Délutáni hangverseny. — 18.30: Népszerű zenekari hangverseny. — 22: Gramofonzene.

POZSONY 17.45: V. Bilibin „Schweigen” című vídám játéka előadásának közvetítése a brünni városi színházból.

PRÁGA. 19.05: Fúvószenekari hangverseny. — 20: Zenekari hangverseny. Közreműködnek Klimová-Haiková kamaraénekesnő és Karl Hruskó operaénekes.

RÓMA. 20.45: Részletek Puccini operáiból.

STUTTGART. 16.15: Délutáni hangverseny. — 20.15: Tájékoztató-est. Utána hírek.

TOULOUSE 20.30: Hangverseny. — Utána orosz karének. — 21.30: Táncczene.

ZÁGRÁB. 20.35: Esti hangverseny. — 22: Gramofonzene.

NYILT-TÉR

Felhívjuk a t. vásárló közönség szíves figyelmét, hogy ruhaszövetek vásárlása előtt saját érdekében tekintse meg áruraktárunkat és meg fog győződni, hogy a legfinomabb árúkat a legolcsóbb árban nálunk szerezheti be.

Silberstein és Adler, Royal épület.

586—1929. VI.

Hirdetmény

Közöljük azokkal a vengéglősökkel, kávésokkal, tisztviselői és munkásékezzel-tulajdonosokkal, — akik saját üzemiükben való felhasználásra (fogasztásra) szikvizet autótank-kal állítanak elő, hogy a szikvíz ilyen módon való előállítását a m. kir. kereskedelemügyi miniszter legújabb kiadott 125314/XI. 1928. M. sz. rendeletével szabályozta.

Az említett rendelet kiterjed arra, hogy kiknek és milyen feltételek mellett lehet közfogyasztásra autótankkal szikvizet előállítani és melyek azok az előírások, amelyekhez úgy a már üzemben levő, mint üzembe helyezni kívánt autótankok kezelésénél alkalmazkodni kell.

Mivel a rendelet az előírt feltételek bármelyikének meg nem tételese esetére szigorú alkalmazását rendeli el és az előírások keresztülvitele záros határidőhöz van kötve, figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy részletes tájékozódás végett saját érdekükben haladéktalanul forduljanak az I-ső fokú Iparhatósághoz (Kossuth u. 20. fsz. 40. sz. szoba), mert a jelen hirdetmény közzététele után az új előírások nem ismerésével senki sem védekezhetik.

Kelt Debrecenben, 1929. évi március hó 2-án.

VÁROSI TANÁCS.

Le a télikabáttal

Küldje ruháját festeni, tisztítani

Weisz kelmestől

Arany János ucca 7. sz.

APRÓHIRDETÉSEK

Egyedüli felvételi hely: József kir. herceg utca 1. Arany Bika épület. Egyszer fizet és két lap: a DEBRECENI és TISZANTÓLI HIRLAP közli apróhirdetését. — Apróhirdetésekre telefonon felvilágosítást a 7-2-2 telefonszámunk alatt kaphat.

Levelezés

„Lola”

kalapszalonná helyezve Széchenyi ucca 16. alá. (keresztépület). Eredeti modellek, olcsó árak dús választék 18 a

Fiatal

özvegy asszony ismerettségét keresem. „Komoly” jellegre. 1521

Allást kereső nőkh

Ügyvédi

irodában jártas, fiatal kezdő gépirónő, állást keres. Választ „Árva” jellegre a kiadóba kérek. 1507

Egy

magános jobb iparos asszony elmenne úri házhoz, vidékre, betegápolónak, házvezetőnek. Cím a kiadóban 1513

Perfekt

magyar-német gépirónő, azonnali belépésre állást keres, német fordítást is vállal. Cím a kiadóban. 1517

Allást kereső férfiak

Sofőr

jó bizonyítvánnyal — ajánlkozik, elmegy vidékre is luxus vagy gyorstherautóhoz. — Vigvári György, Miképécs, 148. sz. 1506

Betöltendő állás nőkh részére

Fiatal

tisztességes, mindenestől felvesz, Nagy Gyuláné, március hó 15 re. Jelentkezni Nagy Gyula műhímnőnél, Bika épület, József kir herceg ucca. 1485

Magános

nőnek csekély dologért lakást adok. Cím a kiadóban. 1167

Varró-

és tanulóénekes felvételnek. Rákóczi ucca 42. 1509

Gyermektelen

házaspár házmasternek, az asszony mint bejárónő fizetéssel felvétetik. Hatvan u. 35. 1524

Meghívó.

A Vendéglősök és Korcsmárosok Szikvizgyár Szövetkezete 1929. március hó 21-én délután 5 órakor helyiségében (Simonffy-u. 59. sz.) tartja az 1928. évet záró

II. RENDES KÖZGYŰLÉSEY, melyre a tagokat tisztelettel meghívja az

Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Az 1928 évi számadatok megvizsgálása, mérleg megállapítása és a nyereség felosztása.

2. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság jelentése az 1928. üzletéről, a részükre adandó felmentvény tárgyában határozathozatal.

A mérleg és az összes számadatok a céghelyiségében tekinthetők meg.

Vh. 2383—928. sz.

Arverési hirdetmény

1929 március 13-án délután 6 órakor Piac u. 42. szám alatt a Pannónia garagében elárverezek 1 db 4500 P-re becsült Senechal 4 személyes autót a debreceni kir. járásbírósg Pk. II. 37757/3 sz. végzése folytán.

Rákóczi László, bir. végrehajtó.

140—1929. vh. sz.

Arverési hirdetmény

Elárverezek Debrecenben, Bethlen u. 52. szám alatt 1929 március 18-án délután 2 órakor 2964 pengőre becsült ingóságokat, u. m. bolti áru cikkekből álló ingóságokat.

Debrecen, 1929 február 25.

Lőrincz Endre, kir. járásbírósg végrehajtó

Tanulóénekes

főlvételnek Női divatszalonba, Széchenyi u. szám. I. em. 1496

Cipőteljesítés-készítéshez tűző és ragasztó azonnal felvétetik Boldogfalva ucca 2 Kónya. 1538

Bejárónő

fiatal főlvések fél napi teendőre. Kölcsey ucca 15. keresztépületben. — 1501

Fiatal tisztességes 15—16 éves leány, háztartás és üzletbe felvétetik. Csapó ucca 91. szám. 1540

Betöltendő állás férfiak részére

Kifutófiút felvesz Szövetkezet, — Csapó ucca 39. sz. 1486

Egy megbízható, józanéletű kocsis kerestetik. Fehér tóv. Dégenfeld-tér 4. szám.

Fiatal férfi, gépirást, gyorsírást tudó, ideiglenes munkát kaphat. Cím a kiadóban. 1549

Kocsi,
bőve, aki gazdánál
több évig volt gazdál-
ban, egy hordó gazda-
ságban, egész éves
szedés mellett azonnal
alkalmazást kap. Az
illeték hétfőnap este 6
órákor a lap kiadóhiva-
talában jelentkezzenek.
xxx

Biztos
megélhetést nyújtó, s
könnyű munkára urak
felvételnek, Rákóczy u.
negyvenegy szám, dél-
ben. 1546

Épít
cipésztanuló fizetéssel,
vagy kosztal felvétetik,
Sred, Bethlen ucca 29.
szám. 1527

Fiatal
rőfős, rövidáros segéd
felvétetik, Belgrádnál.
1508

Kerékgyártó
és kovácssegéd, —
tanuló felvétetik, ifj.
Varjassy, Eötvös ucca
1504

Közeli
fanyára, Kiscsaládu ma-
joros, ki a szőlőmunkát
is érti kerestetik, Két
malom ucca 17. 1536

Jómegejelenésű
urakat és hölgyeket —
nagy kereseti lehetőség-
gel, esetleg fixel alkalm-
mazunk. Volt kereske-
dők, iparosok előnyben.
Phoenix Életbiztosító
Társaság, Simonffy u.
1. Jelentkezés Gerő ve-
zérlőkárnál. 1494

Villanyszerelő
tanulót felvesz — Szu-
nyogh, Teleki ucca 92.
1514

Egy
hádosos tanuló vagy ki-
adó fia felvétetik. —
Csapó ucca 85. szám.
Szathmáry Ferenc há-
dososnál. 1515

Ajánlat

Berezleti
selgőtarjáni, tatai, tojás
brikett, szalon porosz-
szén és bányakoksz,
legolcsóbban, II. tűzifa
360 pengő, felvágva s
szállítva, Grünfeldnél,
Csapó ucca 16. Telefon
982 szám. 10-a

A Párisi Albumot
az újabb számút szün-
tén rendelkezésére bo-
csátom az úrbölgyek-
nek. Nagyon szép ta-
vaszi kreáció, minden
dívat színekkel, újabb
szabásstílussal dúsan
felszerelve. Köppeny-
kosztüm 16 pengőtől.
Szelyem szövet ruha 8
pengőtől. Juper ruha
stb. Bálint Margit női
szabó, Hunyadi ucca
18. szám. 50-a

Nikkelen,
ezüstöz részcsillárokat
minden színre galvaniz-
ál Földvári, Széchenyi

A legolcsóbb
tüzelőanyag, szagtalan
kő- és salakmentes Be-
rentei szén, mely a
borsodi szének között
a legjobb házi tüzelés-
re. Kapható házhoz
szállítva is, Gabányi
Sándor utóda cégnél,
Csapó ucca 28. szám.
Telefon 4—49 sz. 13-a

Ugorka
ecetes, vizes, kimérve
és a literes üvegekben
a legolcsóbban besze-
rezhető Lindenfeldnél,
Dégenfeld-tér, Telefon
79. 43-a

VILAGHIRÓ
(Opel) kerékpár egred-
árusítása, — valamint
Ipag, Steyr kerékpárok
olesó eladása heti vagy
havi részletre. Minden-
féle alkatrészek a leg-
olcsóbban beszerezhe-
tők Bodnárnál, Csapó
ucca 68.

Allami
répamag, lucernamag,
tavaszi árpa, búkköny
legolcsóbban kapható.
Hitelszövetkezet, Csapó
ucca 15. 1452

Cukorrépa,
fokarmányrépa fagymen-
tes kiesinyben és nagy-
ban kapható a városi
széngáti gazdaságban
xx

Régi ezüst pénzeket,
régibélyveket és
könyveket veszek —
Mester ucca 12. 1189

Bőrgarnitúrák
Bérsely-fotelek készíté-
sét és átalakítását leg-
olcsóbban készíti. Hen-
cserek állandóan kap-
hatók, Batthányi ucca
7. szám. Novák György
kártyos. 12-a

Figyelem!
Egypár selyem haris-
nyával kevesebb, — az
árán egy szép tavaszi
kalapot vehet, „Anny”
kalapszalomban, Csapó
ucca 47 Alakítás 3 P.

Cukorrépa,
takarmányrépa, zab-
búkköny széna, zab-
szalma, árpaszalma, s
tengeriszár kapható a
városi széngáti gazdasá-
gban Telefon 2 97 xx

Csillárjait
legolcsóbb árban —
Földvári-féle csillár-
gyárban szerezheti be.
4 lángrú csillár 22 P-től.
Széchenyi ucca 55 sz.

Ablakok
minden nagyságban
készen kaphatók —
Blattner Kálmán ab-
lakgyártási telepén —
volt Szív ucca 14 1274

Karika gyűrűt
ékszereket legolcsóbb-
ban ad és javít Varga
Ékszerüzlet, Mester u.
12. sz. 1188

DUCÓ
autófényezést leklisme-
retesen és olcsón készít.
Kleiber, Hatvan ucca
69 szám. 489

Órajavitások
darabja kétpengőtől, —
jótállással. Ékszeres ké-
szítése, javítása Óra-
üzem, Csapó ucca 12.
Címre kérem ügyelni.
1452

Szemüvegeket
készít és javít, leg-
olcsóbban, Nagy Kál-
mán, szaklátszerész, —
Csapó ucca 12. 1453

Bor
kitűnő zamatu, 3 liter
vételnél 64 fillér, lite-
renként kibordásra 68
fillér, Dénesnél, Cegléd
ucca 23. szám. 25-a

1.000—1.500 pengő
kölcson, telekkönyvi
bekebelezésre, második
helyre is hosszabb idő-
re kiadok. Cím a kiadó
ban. 1547

Boreladás
sajáttermésű, telepi faj
bor, tisztánkezelt, lite-
renként kapható, Cse-
repes ucca 5. sz. 1511

PADLÓLAKKOK
magas fényű, legkivá-
lóbb minőségben, leg-
szébb színekben na-
gyon olcsón kapható.
Stern festéküzletben,
Piac ucca 10. Bikával
szemben. 1-a

Cipőjét
talpalni Kovácshoz vi-
gye, mert 3 P-ért kru-
ponból talpal. Werbő-
czy u. 2. 1519

Kereslet

Rollós
kirakat, vagy ajtó, 75—
80 centj széles megvétel
re kerestetik, Vigkedvő
Mihály ucca 34. 1541

1500 pengőt
kölcson jó kamatra, rö-
vid időre keresek. „Biz-
tos” jellegre. 1522

Egy
fél fülbevaló, ezüst
csüngős, gyémántkőves
elvezett. A szíves meg-
találót kérem, hogy a
Péterfia ucca 15. számú
házhoz elhozni kériük,
annnyival is inkább, mi-
vel egy fél függő érték-
telen. 1539

„Csabagyöngy”
2 éves, iskolázott, gyö-
keres szőlővesszőt ke-
resek. Ajánlatot a lap
kiadóhivatalába kérek.
xx

Keresek
egy könnyebb szalag-
fűrészt azonnal meg-
vételre, vagy kisebb
körfűrészt. Cím a ki-
adóban. xx

VILLA
vagy házhelyet keresek
megvételre. „Házhely”
jellegre ajánlatokat ké-
rek úr. nagyság, hely-
megjelöléssel. x

Kétfőrés
jókabban levő elektró-
motort, megvételre ke-
resünk. Működő, —
Fürdő ucca 2 szám 1-a

Kiadó lakás

Szép
két parkettes, világos
utcai szoba, irodának,
rendelőnek, vagy fia-
tal házaspárnak ki-
adó. Hatvan utca 37.
jobbira. 1233

Két szoba
előszobából álló, telje-
sen modern garcon lak-
ás május 1-re kiadó.
Maróthy György ucca
5. szám, emelet. 1138

Kiadó
5 szobás, fürdőszobás
lakás. Kossuth ucca 39.
Bővebbet házmesternél.
1498

Kétszobás
uccai lakás mellékhelyi-
ségekkel Bercsényi u.
105. sz. a. április 1-re
kiadó. — Értekezni dr.
Brück ügyvédnél, Piac
ucca 59. 1532

Kiadó
2 pincelakás március
15-re. Szappanos u. 3.
1520

Egy
szoba, konyha, speiz ki-
adó. Sámsoni-ut 10. sz.
1529

Kettő
szoba, konyha április
elsejére kiadó. Csemete
ucca 21. 1525

Kiadó
két szoba, konyha fűtő-
házzal szemben. Déli-
sor 35. 1533

Egy
szoba, konyha, speiz
április 1-re, egy udvar-
ra nyíló szoba azonnal
kiadó. Csillag ucca 39.
1535

Egy
szoba, előszoba, kony-
ha, speiz április elsejé-
re kiadó. Csemete u.
21. 1526

Butorozott szoba

Kiadó
különbejárati uccai bu-
torozott szoba előszobá-
val, irodának is alkalm-
mas, esetleg kosztal.
Báközyi u. 24b. 1156

Butorozott
uccai szoba, előszobá-
val, fürdőszobával, —
diszkrét kapualatti be-
járattal kiadó, Bercse-
nyi ucca 29. sz. 1521

Butorozott szoba,
egy, vagy két úr részé-
re, teljes ellátással is,
kiadó, Szent Anna ucca
42. sz. keresztépület. —
1518

Kiadó
egy-két úrnak, szépen
butorozott szoba, Piac
ucca 58. szám, II. em.
II 18. 1530

Különbejárati
elegánsan, butorozott
szoba, szonnal kiadó,
Simonffy-út 13 sz. 1559

Különbejárati
butorozott szoba ki-
adó, Bundj ucca 15. sz.
ötödik ajtó. 1468

Butorozott
szoba kiadó központon,
Simonffy ucca 11. föld-
szint 2. 1516

Kiadó
különálló parkettás szo-
ba üresen, butorral v.
üzleti berendezéssel. —
Kiadó száraz világos
pince műhelynek vagy
raktárnak és garage.
1500

Elegánsan
butorozott tiszta szoba
kiadó azonnalra. Köl-
cseny ucca 16. 1497

Butorozott
különbejárati szép uc-
cai szoba kiadó, Hat-
van u. 2. 1531

Különbejárati
butorozott szoba kiadó,
esetleg kosztal, Hatvan
ucca 36 szám, 2-ik a.

Különbejárati
szépen butorozott szoba
március 15-ére kiadó.
Bethlen u. 14. zöld ajtó
bejárati. 1469

Tiszta
butorozott szoba kiadó,
Szent Anna ucca 42. sz.
keresztépület. Esetleg
ellátással. 1483

Különbejárati
udvari butorozott két-
ágyas szoba március
15-re kiadó, Miklós
ucca 26. 1297

Üzlet, műhely, raktár

Piac ucca
forgalmas részén, üz-
lethelyiség kiadó. Ér-
tekezni telefon 610.
23-a

Üzlethelyiség
május hó elsejére ki-
adó, Csapó ucca 41. sz.
Értekezni lehet a tu-
lajdonossal Szent Anna
ucca 7. szám. 1487

Fűszerüzlet
áruval és berendezéssel
eladó és a helyiség ha-
szonbérbe kiadó. Cím a
kiadóban. 1077

Fodrászüzlet
berendezéssel, forgal-
mas helyen azonnal el-
adó, Teleki ucca 92. sz.
1545

Azonnal
kiadó száraz, világos
udvarhelyiség, bár-
milyen műhelynek, —
Péterfia ucca 8. 1537

Forgalmas
helyen saroküzlet, min-
den célra alkalmas, —
azonnal kiadó. Cím a
kiadóban. 1528

Két
üzlethelyiség kiadó. Fel-
világosítást ad szíves-
séggel dr Révi ügyvéd,
Ferenc József-út 87. sz.
1548

Eladó ingóság

Két
jókabban levő faragott
ágy, tiszta, eladó. Öt-
malom ucca 4. sz. 1456

Nagyothallók
részére használt, jókar-
ban levő hallókészülék,
olcsón eladó, Balla, —
Agárdi ucca 19. 1499

Eladó
kihuzóságy tyúktrée
fürdőkád, Kölcsei ucca
15 szám, keresztépület
ben. 1502

Toiletlet,
faragott antik fotelek,
salon garnitúra, diófa-
fényű festett háló el-
adók, Szent Anna ucca
56. szám, asztalos mű-
hely. xx

Elköltözés miatt
eladó: bútorok, szőnyeg
függöny, konyha beran-
dezés és különféle ap-
párságok, jégszekrény. Ti-
már u. 59. szám. 1149

Eladó ház

Eladó
nagyfrontu sarokház, s
jóforgalmu vendéglővel
az országos vásárok a
befektetett tőkének 16
százalékát biztosítják,
teljesen szabad rend-
kezeléssel. Cím a kiadó-
ban. 1534

Villaszerő
családiház háromszobás
előszoba, konyha, mel-
lékhelyiségek, 320 négy
szögöl kerttel, sürgősen
eladó, a Vénkeribe. —
Érdeklődni lehet Be-
nyátsnál, Faragóval. —
1510

Eladó
Téglaskertben, Balogh
Mihály ucca 6. számú
ház. Értekezni lehet
Kölcsönös Segélyező Egy-
let pénztárosánál. 1144

Eladó ház
József kir. herceg uc-
cán beköltözhető mo-
dern 3 szoba, előszoba,
fürdőszobás lakással,
azonkívül kétszobás la-
kással. Cím a kiadó-
ban. 1200

Köntöskert
Bezerévd ucca 37. sz.
alatt 473 négyszögöl
gyümölcsös eladó. Ér-
tekezni Hadházi ut
17 sz. alatt. 1293

Modern
villa, alapincézve, telen
is lakható, szőlővel,
gyümölcsösökkel eladó.
Cím a kiadóban. 1250

Eladó föld

Eladó
4 hold föld, Ondód. —
Perc dűllő 5. szám.
Ertekezni lehet ugyan-
ott. 1542

Eladó állatok

Két éves
államosított pirostarka
svájcer bika eladó. —
Debrecen, vágóhid mö-
gött, Polgáry tanya. 1512